

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANIZACIÓN DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL—2.ª época

Miércoles 5 de Febrero de 1930

Número 12.607

ACOTACIONES

La leyenda del hambre nacional.—Cinco hombres que se juntan a comer.—De cómo se enfriaban las bebidas

Volvemos a tratar el viejo tema de la comida española, puesto de actualidad últimamente por un libro de cocina...? Dionisio Pérez, el autor del libro,—tenemos que recordarlo,—afirmaba que en España siempre se ha cultivado con empeño el arte de bien comer, y siempre fueron leyenda los hambres tradicionales que nos echan en cara los autores...

Debe reglamentarse el apetito, lo mismo que si fuera una pasión, de acuerdo con la marcha de los años, y de acuerdo sobre todo, con las aspiraciones del espíritu. Hay más que pan en el mundo... Más si también el pan es necesario, importa que sea bueno y abundante, y de los españoles antaños, afirma Dionisio Pérez, que lo tuvieron así...

Y he aquí nuestra pregunta acostumbrada:

—Pero es que lo tuvieron ciertamente...?

Vamos a presentar una comida entre cinco caballeros de los pasados tiempos españoles. Se llaman don Lorenzo, don Rodrigo, Mendoza, Ossorio y Guzmán. Es Guzmán el que convida, y son los otros cuatro los que asisten. Antes de que lleguen éstos, el paje le pregunta a su señor:

—Y hoy cómo serviré a Vuesa Merced...? A la italiana quizás? Acaso a la francesa, a la flamenca, a la tudésca, a la inglesa...?

Y el señor le responde:

—A la española...

Y estas modalidades cómo son, y en qué se la pudiera distinguir...? Estas modalidades ya demuestran los exquisitos cuidados de los señores de antaño frente a las exigencias de la mesa y los gustos de sus huéspedes. Ya empiezan a borrarse, ante el detalle, las copiosas bufonadas de ciertos escritores extranjeros alrededor de este punto; el cocinero español y los pajes españoles de los tiempos de grandeza, cocinaban y servían según las circunstancias momentáneas; con pesadas ceremonias, a la hora de comer a la italiana; con filigranas cortesanas, a la hora de comer a la francesa; y con platos abundantes, con platos «feos» o con platos «húmedos», según que los sirvieran a la inglesa, la flamenca o la tudésca...

Pero bien, y la española? Cómo se les servía a la española?

Pues poniendo esos extremos en el término medio conveniente, a fin de aprovechar de cada uno lo que hubiera de mejor; comer bien, sin empalagos; esto era en aquel tiempo lo esencial. Y el mismo señor Guzmán, adviértele a su paje, sobre todo:

—Sobre todo, ya lo sabes; que la

comida se nos dé caliente y la bebida se nos sirva fría...

Fría? Muy bien! Pero de qué mane-

ra...? A qué procedimientos se apelaba en el siglo diez y siete para dar frialdad a la bebida? En el convite del



Aspecto que ofrecía el mercado de ayer en la plaza de Abilio Calderón, a primera hora de la mañana. (Foto Guzmán de Rego)

LA ASOCIACION PARA TODO

Y vuelta a machacar...!

¡Ay! las raíces del árbol de la producción nacional carecen del alimento necesario para su existencia—cual hoy ocurre desgraciadamente, y dicho se está—y esto lo estamos viendo—que el árbol decae, declina, pierde su lozanía y amenaza derrumbarse; y si alguna rama aún permanece florida, es porque vive a costa de las pocas reservas que le quedan a la raíz; pero una vez que esas reservas se acaben—que de no recurrir pronto en su auxilio, no se hará mucho esperar—esa rama también morirá, pese a su lozanía ficticia y a la protección arancelaria.

Esto es conveniente que lo sepan también los señores industriales y comerciantes, para que depongan esa pasividad, que demuestran sentir por todos los problemas que con el campo se relacionan, y se sumen a nuestros movimientos, cual es su deber.

¡Como si ellos no dependieran, ni directa ni indirectamente, de esos mismos problemas! Y si quieren convencerse de este aserto—aunque convencidos están—que examinen los balances de estos tres últimos años y les comparen con el quinquenio anterior inmediato, en que la agricultura patria vivía con cierto desahogo, y veremos si me dan o no la razón. Por si esto les parece poco, les daré más detalles. En la sementera pasada yo necesitaba una máquina sembradora, pero como mis productos no tenían aceptación en el mercado, resultó que me encontré sin dinero; luego me fué imposible adquirir dicha máquina. ¿La pérdida la experimenté yo solo, por no poder repartir la simiente con la uniformidad que la máquina lo hace, puesto que tuve que sembrar a voleo, aparte de otras ventajas que yo concedo a la misma, o la sufrí también la industria, que no vendió la máquina? Los dos, ¿no es eso? Luego debemos marchar juntos, industrial y agricultor, a la lucha por la vida. Otro ejemplo. Yo tengo necesidad de comprar

un traje, mas como mis productos no valen dinero (1) resulta que no puedo comprarle; y no es que vaya a estar desnudo—claro que no—pero tampoco visto con el decoro que debo vestir. ¿Quién pierde más, yo con andar mal vestido, o el comerciante que no vendió el traje? Los dos; luego también el comerciante me debe el apoyo que necesito para no caer en el abismo de la miseria a cuyo borde me veo, porque de lo contrario, él también, sin darse cuenta quizá, se precipite al abismo. Y como estos casos, mil.

Sentados estos razonamientos, muy toscamente, desde luego, pero razonamientos al fin, ahora al instinto de conservación debe encargarse de lo demás.

Veremos si el Comercio se apresura a prestarnos el apoyo que nos debe, o por el contrario, permanece cruzado de brazos. Si tal hace, entonces, hermano labrador, se impone que nosotros, por nuestra parte, correspondamos con la misma moneda. es decir, hacerles el vacío y no comprarles ni un arado, ni un mueble, ni un traje, ni una camiseta. ¿Que cómo se hace todo esto? Muy fácilmente, hombre: partiendo de la base de que todos vayamos a una, para lo cual necesitamos estar unidos, desde luego. ¿No compramos hoy por medio de Sindicatos, maquinaria, abonos, comestibles, aceites, etcétera, etcétera? Pues lo mismo, exactamente lo mismo, podremos comprar tejidos, sillas, medias y calcetines. Con la ventaja de que compraremos más económicamente, porque las compras en común y en grande escala siempre resul-

(Sigue a la página nueve)

(1) Al decir que mis productos no valen dinero, quiero decir que no valen lo que, por lo que me cuesta, tengo derecho a que valgan. De la tasa para abajo es no valer dinero en el trigo; lo que ocurre en los piensos es una vergüenza.

señor Guzmán, la lista de bebidas; decía así:

—Vino tinto; vino blanco; haloque clarete, Candia, Rivadavia, S. Martín... Y vino de Toro, y sidra...

Todo frío: está muy bien. Pero y cómo se arreglaban para tenerlo frío, en aquel tiempo...?—Tenemos que lanzarnos a un paréntesis en esta crónica gastronómica. Se conservaban frescas las bebidas guardándolas en bodegas, hasta que se introdujo la costumbre de mantenerlas en hielo. En la Francia que presume de haber llevado siempre a la victoria la ciencia de bien comer, tamaña innovación causó un escándalo. Cuando Francisco I fué a tratar, cerca de Niza, de muy trascendentales quisicosas con Paulo III, Papa, y con Carlos V, Rey, le acompañaba Champier, médico prestigioso y concienzudo. Y reparó Champier, lleno de asombro, en que los españoles ordenaban a los soldados más ágiles que fuesen las montañas y les trajesen nieve a toda prisa...

—Y eso a qué fin...?—preguntó.

—Pues a fin de aplicarla a las botellas,—hubieron de contestarle.

Y a Champier le indignaron estas cosas...!

Después, Enrique III las estableció en su Corte, y se le acusaba de ellas como si tales cosas fueran crímenes.

En Madrid tenían hielo todo el año para enfriar las bebidas, gracias a un catalán ingeniosísimo, llamado Pablo Jarquies, para que conste su nombre. Y nadie se espantaba de la moda, y todos, por el contrario, ponderaban su industria y hablaban de este Pablo con amor. «Con amor y reverencia» le recordaba Salas Barbadillo, porque además de que el hielo, cuando se le aplicaba a la bebida era un «singular deleite», ya entonces demostrara la experiencia que para ciertos casos de dolencia era asimismo singular remedio, que usaba la medicina.

—Por el hielo,—se contaba—ha venido a los hombres la salud...!

Y la sátira de entonces agregaba también este detalle:

—Gracias al hielo del señor Jarquies, están todos los médicos ociosos...!

Tiempos demasiado ingenuos, los en que apareció tal invención! El afán de soñar a todas horas que tiene la humanidad, y que la lleva a convertir en mulas todas las pulpas auténticas que pueden presentársela delante. De todos modos, el hielo significó un «deleite» para España y un motivo de furia para Francia. De todos modos, el doctor Champier, que bramaba contra el hielo, algo debió haber previsto de sus aplicaciones curativas. De todos modos...

Pero a qué seguir...? Ha terminado el paréntesis.

MIRANDO AL CAMPO

El comercio de los productos agrícolas

Hemos dicho en otra ocasión, que tan importante es producir mucho como vender bien. Y el hecho resalta en estos tiempos de paralización o restricción de transacciones comerciales. Realmente, es tan compleja la empresa agrícola, que para conducirla a feliz término no basta que el agricultor entienda de agricultura, sino que ha de tener espíritu comercial, y ha de estar atento al desarrollo de los problemas sociales, y no puede desentenderse de las manifestaciones, cada día más numerosas, del intervencionismo del Estado en la producción o el comercio.

Las circunstancias obligan al agricultor a tener un carácter enciclopédico, lo que pugna con la necesidad de especializar, de concentrar medios y atención en la consecución de una sola finalidad o muy pocas, a fin de alcanzar el mayor rendimiento y la máxima perfección.

En general, el productor tiende instintivamente a la especialización; pero la vida se complica más cada día, y esos mayores rendimientos que pueden lograrse, gracias a la especialización, no son siempre compensados con una mayor ganancia si al vender no se sabe sacar partido del producto que al mercado se ofrece.

Y es lo más corriente que el agricultor no tenga espíritu comercial, que no sepa vender; es harto sabido, por ejemplo, que en condiciones normales no suelta un saco de trigo cuando éste está en alza, y que todos se apresuran a vender en el momento que se inicia la baja, con lo que los tenedores mismos deprimen aún más los precios.

Pretender que el agricultor sea una enciclopedia es un absurdo; más conveniente para todos es la especialización; pero, por todo ello, se echa de ver la necesidad de que otros se ocupen de lo que el agricultor no puede ocuparse, o no lo entiende, o no tiene aptitudes para ello. Pero si esos otros son ajenos a los intereses de los productores, hacen pagar cara su intervención; tan cara, que en la mayor parte de los casos se llevan toda ganancia o la mayor parte de ella, y esto no conviene ni al productor ni al consumidor. Por eso han surgido y se desarrollan cada vez más organizaciones económicas, constituidas o dependientes de los productores mismos, que atienden aquella necesidad. Son las Cooperativas y otras entidades similares, gracias a las cuales el productor puede desentenderse del aspecto comercial de su explotación; aquellas entidades, mejor preparadas y más completamente informadas que él, le suplen con ventaja, y así no tiene que preocuparse de otra cosa que de producir.

En los países donde el desarrollo cooperativo es grande, el agricultor o el ganadero pertenece a cuatro o seis Cooperativas, que le dan resueltos todos los problemas. Y nos apresuramos a advertir que esa solución no se la dan de balde, sino que paga; pero le cuesta mucho menos que la intervención de aquellas otras personas ajenas a la producción.

De todos modos, el productor debe conocer y practicar ciertas normas comerciales, bien sea él mismo el que venda

sus productos o encomiende esta misión a una organización Cooperativa; y ahora que en unas regiones se propugna por la constitución de Cooperativas para la venta de aceite, y en otras proyectan los Sindicatos y Federaciones conceder préstamos sobre trigos y organizar la venta de los mismos, vienen como anillo al dedo unos consejos que daba a los productores franceses M. Augé-Loribé, con motivo de una crisis semejante a la que ahora sufren nuestros agricultores; pues,

desgraciadamente, nada de esto es nuevo, ni es mal que sólo sufran los cultivadores de por aquí; mas por eso mismo deben utilizar la experiencia ajena y disponerse a resolver la crisis como otros la resolvieron; pero sin olvidar los consejos de un hombre ducho en las lides comerciales.

Dice aquel escritor a los agricultores franceses:

"Averigüad lo que os han costado vuestros productos, si no queréis vender perdiendo. Utilizad los servicios de las oficinas de Contabilidad de las Asociaciones agrícolas.

Estimad exactamente, sin complacencias, la calidad de vuestros productos, según los usos de los mercados. Vuestros productos no son todos ni siempre de calidad extra. Inútil decir que vosotros los encontraréis excelentes; pero es al gusto del consumidor al que hay que satisfacer.

No engañéis al consumidor sobre las calidades y los pesos.

No os dejéis engañar por el comprador. No intentéis a vuestra vez engañar al que os engañara; pero no volváis a tratar con él. La mayor habilidad en el comercio es ser honrado.

Antes de señalar y decir vuestro precio, averigüad lo que valen vuestros productos según su calidad.

No es cierto que sea preferible vender en bloque, venga como venga la mercancía, sino que casi siempre es preferible limpiar, seleccionar y clasificar por categorías.

Si no podéis vender directamente al consumidor, recordad que el intermediario o la Cooperativa, al tomar la mercancía de vuestra casa o del mercado local, al transportarlo, al buscar un cliente, os hace un servicio que lleva consigo gastos, a veces elevados, que merecen una recompensa.

Hay a veces más provecho en vender toda la producción a un precio medio que en realizar una pequeña partida muy cara y el resto a bajo precio.

No os dejéis impresionar por la situación del mercado local; son los grandes mercados nacionales y mundiales los que hay que considerar. Los datos que personalmente no podáis lograr os deben ser suministrados por vuestras Asociaciones agrícolas, a condición de darlas los medios necesarios para procurárselos.

Puesto que tenéis interés en estar bien informados, dad vosotros informaciones exactas sobre vuestra producción y venta, para poder hacer estadísticas y listines de precios.

C. M.

EL DIA DE PALENCIA

va a publicar próximamente una Guía de la provincia, que será un exponente de su riqueza artística, agrícola, industrial y minera.

Dada la corriente turística que hoy parece dirigirse a España, creemos contribuir con este número a que nuestra provincia sea ampliamente conocida.

Llevará forma de revista, con cubiertas a dos tintas reproduciendo en la portada un motivo palentino, debido a un gran dibujante.

Si es usted industrial o comerciante le interesa no pase desapercibido su respetable nombre, seguros de que le reportará ineludibles beneficios.

Si esto no fuera bastante aliciente para usted, al darnos su anuncio con-

tribuye a la realización de esta empresa, que consideramos altamente beneficiosa para los intereses de la provincia.

Constará dicha revista de cien páginas o más y el precio para nuestros suscriptores será de 0,25 pesetas.

La tirada habrá de ser muy copiosa; para poderla, no obstante, calcular, rogamos a nuestros suscriptores hagan sin pérdida de tiempo sus pedidos a los corresponsales en cada localidad; donde no los hubiera pueden remitir su importe en sellos de correos a esta administración.

El precio al público será de 0,50 céntimos el ejemplar.

Pronto daremos un resumen de dicho número.

Federación Católico-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos

IMPOSICIONES

TIPOS DE INTERESES

A la vista, 3 1/2 por 100.

A seis meses, 4 por 100.

A doce meses, 4 1/2 por 100.

PRÉSTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas

Horas de Caja: Días no feriados, de 9 a 13

BANCO HERRERO - Oviedo

Su situación en 31 de diciembre de 1929, ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

ACTIVO		PESETAS	PESETAS	PASIVO		PESETAS	PESETAS
CAJA Y BANCOS				CAPITAL			15.000.000,00
Caja y Banco de España		9.757.988,10		FONDOS DE RESERVA			2.900.000,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)		49.265,52		ACREEDORES			
Bancos y banqueros		8.987.847,01	18.795.098,63	Acreeedores a la vista		70.788.460,21	
CARTERA				Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo)		1.285.625,72	
Efectos de comercio hasta 90 días		15.048.842,82		Acreeedores Caja de Ahorros		66.855.489,20	
» » a mayor plazo				Bancos y Banqueros		14.159.645,10	155.065.220,25
TITULOS				Efectos y demás obligaciones a pagar			
Fondos públicos		68.792.105,96		Efectos a pagar		1.631.225,92	
Obligaciones F. C. y otras industrias		8.372.606,50		Cupones y amortizaciones a pagar		804.455,90	
Acciones diversas		18.662.850,75		Dividendos a pagar		13.796,25	2.449.476,07
Títulos cuenta dobles		2.936.727,25	111.815.151,08	PERDIDAS Y GANANCIAS			4.355.686,42
CREDITOS				VALORES NOMINALES			
Deudores con garantía prendaria		14.794.975,38		Depositantes		272.895.751,95	272.895.751,95
Deudores a la vista		17.723.399,69					
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)		1.702.175,57	34.220.548,64				
INMUEBLES							
MOBILIARIO E INSTALACIONES			5.321.469,49				
ACCIONISTAS			1,00				
DIVIDENDOS ACTIVOS			7.500.000,00				
GASTOS DE ADMINISTRACION			375.000,00				
CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS			1.453.624,48				
			301.509,40				
VALORES NOMINALES							
Depósitos en nuestras cajas		272.895.751,95	272.895.751,95				
SUMAS			450.666.114,67	SUMAS			450.666.114,67

El Presidente,
Ignacio Herrero de Collantes
MARQUES DE ALEDO

El Director-Gerente,
Julián Hidalgo

DEPORTIVAS

Los partidos de la Liga para el próximo domingo

Con los resultados de la última jornada las clasificaciones han sufrido bastantes cambios, sobre todo en la segunda división, pues en la primera los tres primeros puestos siguen ocupados por el Athletic de Bilbao, el Barcelona y el Real Unión, y el cambio ha sido entre los intermedios, pues siguen los mismos colistas el Athletic de Madrid y el Racing de Santander. Vamos a ver lo que pueden alterar los cuadros de puntuación los partidos de la próxima jornada, que son los siguientes:

Primera División.—Athletic Bilbao-Europa, (2-2); Athletic Madrid Español, (0-1); Barcelona-Arenas, (3-1); Real Unión-Real Madrid, (2-2); Racing-Real Sociedad, (0-7).

Segunda División.—Cultural-Valencia, (1-3); Betis-Iberia, (1-4); D. Coruña-D. Alevés, (1-5); Sporting-Sevilla, (0-2); Murcia-Oviedo, (3-1).

En la 1.ª División los dos leaders juegan en su campo contra equipos nada fáciles, aunque es partido más difícil el que tiene el Barcelona que el Athletic, por ser el Arenas un hueso difícil de roer; veamos qué puede ocurrir en cada uno de ellos.

ATHLETIC BILBAO-C. D. EUROPA, en San Mamés; la victoria de los rojiblancos en Chamartín el pasado domingo les habrá hecho crecerse mucho más de lo que ya estaban, y dada la irregularidad que ha presentado siempre el Club catalán, es de esperar que los atléticos logren una buena victoria, máxime jugando en San Mamés.

ATHLETIC MADRID-R. C. D. ESPANOL, en el Stadium Metropolitano; mal van los rojiblancos madrileños; mucho tienen que apretar para recobrar el camino perdido; el domingo en el Stadium, ante un Español sin Zamora, que es como si faltara medio equipo, tienen ocasión de rehabilitarse ante la afición madrileña; con la inyección canaria y un poco de entusiasmo y amor propio pueden ganar al equipo, aún Campeón de España, que no se encuentra ahora en gran forma.

F. C. BARCELONA-ARENAS CLUB GUECHO, en Las Cortes; emocionante match el de la ciudad condal; la codicia arenera ante el juego del Barcelona será un bello contraste, y si es verdad la recuperación de forma de ambos onces, será un gran partido, que creo se inclinará del lado azul-grana.

REAL UNION IRUN-REAL MADRID, en Gal; este partido hace ocho días no tenía duda ninguna; se podía asegurar un triunfo del equipo blanco, pero después de ver lo que pasó el domingo en Chamartín, se pierden todas las esperanzas y la confianza por grande que ésta sea. No es ese el camino de ganar Madrid! Yo lo mismo que le halago, le censuro y conozco «que no es por ahí», como dirían los castizos. Repito que no doy nada por el equipo «merengue»; de un equipo que

gana en Las Cortes por 4-1 y pierde al domingo siguiente en su propia salsa con el Athletic, jugando desastrosamente, si es que jugar se puede llamar lo que hicieron los equipos blancos, no se puede asegurar nada; lo mismo

gana al Irún que se trae a la Corte 5 o goals en la maleta; sus «ases» tienen la palabra.

NUESTROS SINDICATOS

El de Cervatos de la Cueva inaugura nuevo local

Ayer inauguró su nuevo local el Sindicato Católico Agrario de esta villa, sito en la calle de Torojil.

El amplio y confortable salón de actos se vio concurridísimo todo el día, especialmente por la tarde, pues fueron pocos los socios que no desfilaron por el nuevo domicilio social, felicitando a la nueva Junta directiva por la realización de este inicia-

tiva tanto tiempo sentida e irrealizada.

En el salón pequeño de juntas directivas se reunió esta a las tres de la tarde, ultimando los detalles para los pedidos de nitrato y hierro y procediendo a la admisión de nuevos socios que lo habían solicitado. El número total de socios integrantes de este Sindicato, se eleva a 106.

EL CORRESPONSAL

RACING SANTANDER-REAL SOCIEDAD, en el Sardinero; aunque parece fácil para el equipo domostierna por el enemigo que tiene enfrente, téngase en cuenta que el Racing es un equipo que de los cuatro partidos que ha jugado en su campo, tres los ha ganado por 4-1, 3-2 y 6-0, a enemigos como el Español, Athletic Madrid y Europa; si pilla a la Real en un día de vena la puede dar un serio disgusto. De todas formas, si las cosas se dan normalmente debe ser un triunfo domostierna, o a lo sumo un empate, si el Racing no opina lo contrario.

CULTURAL LEONESA-VALENCIA, en Guzmán; los leoneses dieron un paso en falso el pasado domingo en Sevilla; deben borrarlo y tienen una buena ocasión en su match contra el Valencia, que ha demostrado no ser enemigo difícil; por eso, y por la falta que le hace, creo en un triunfo de la Cultural.

R. BETIS BALOMPIE-IBERIA SPORT CLUB, en Sevilla; los sevillanos siguen de linterna roja en su división, y como es de suponer, estarán deseando cederla; el equipo maño ocupó el segundo lugar y mucho tendrá que jugar para sacarle algún punto al equipo de Sánchez Megías. Una victoria bética sería lo más regular, pues los sevillanos se juegan una carta muy difícil.

R. C. DE CORUNA-DEPORTIVO ALAVES, en Riazor; otra vez están los alaveses a la cabeza de la clasificación, pero su match en Coruña es de bastante cuidado; el Deportivo es casi imbatible en su campo y como todavía puede clasificarse, hará un gran esfuerzo y creo quitará los puntos al equipo Campeón de Vizcaya.

R. SPORTING GIJON-SEVILLA F. C., en el Molinón; ambos equipos tienen once puntos, y están (bien de juego, pero los asturianos tienen que reponerse de su derrota en Mendizorroza y lo harán a costa del equipo sevillano, que no creo pueda impedirlo; de todas formas será un buen match por lo igualadas que están las fuerzas.

R. MURCIA-R. OVIEDO, en la Condomina; el equipo levantino marcha cuesta abajo desde hace unos cuantos partidos, y no parece que encuentre la forma de parar este deslizamiento en la clasificación. Contra el Oviedo deben ganarle, pues si no irán a la cola, en el caso de que el Betis game al Iberia; un equipo que estuvo tanto tiempo de leader e invencible y ahora...! creo sabrá reponerse y subirá algunos puestos, y en este partido gane los dos necesarios para empezar la ascensión.

Y el domingo veremos lo que los Clubs hacen en esta jornada.

Patricio de PEREDA

Madrid, febrero 1930.

GACETILLAS

Es su traje de punto muy lindo, y su bolso de un chic tentador, su sombrero de estilo moderno, y su media de fino color.

La preguntas cuál es su comercio y responde: «¿no sabes, amor? que estas cosas que son elegantes es MARTIN el gran amo y señor?»

MAYOR PRAL., 78

PRIMER ANIVERSARIO
del señor
D. Pancracio Arranz Rueda
DEL COMERCIO

que falleció en esta ciudad el día 6 de Febrero de 1929

A LOS 62 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su afligida viuda doña Avelina Iglesias Cuadrado; hijos Lorenza, Daniel, Avelina, Pancracio, Pilar, Julio y Consuelo Arranz Iglesias; hijos políticos Gregoria Maisterra, Domingo Riquelme y Esperanza Gallardo; nietos; hermano Angelino Arranz; hermana política Felipa López y demás familia,

Al recordar a sus amistades aquella fecha, les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso del finado, reiterándoles su gratitud ante esta obra de caridad cristiana.

Todas las misas que se celebren en Nuestra Señora de la Calle, San Francisco y la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SANATORIO QUIRURGICO

NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Magnífico edificio, admirablemente situado y dotado de los medios modernos necesarios para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica. Estas correrán a cargo del doctor Abilio G. Barón, ex-profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, ex-pensionado por esta misma Universidad para ampliar estudios en el Extranjero, y ex-ayudante de la Sección de Cirugía de la Charité, de Berlín.

Medicina Interna, doctor Antonio Santos. El Sanatorio dispone de Rayos X, dos salas de operaciones, higiénicos dormitorios de tres categorías, cuarto de baño y calefacción central.

En él se practican análisis de sangre, esputos, jugo gástrico, heces, líquido cefalo-raquídeo, orina, etc., etc.

Consulta: Todos los días, excepto viernes y sábados.

El primer domingo de cada mes despacharán consulta de garganta, nariz y oídos el doctor Zorrilla, y de Cirugía, el doctor Barón.

Cuenta el Sanatorio con reputados especialistas para las operaciones de las demás especialidades.

En caso de urgencia, es avisado inmediatamente el operador a que corresponda.

PÉRDIDA

de unos documentos consistentes, en una hijuela, a favor de Sabina Martín, y cédula personal de Leocadio Fernández, extraviados el día 31 de enero, desde Correos a estación Norte, o en el tren mixto de las cinco. Quien los haya recogido, puede entregarlos en esta Administración, o a Leocadio Fernández, en Espinosa de Villagonzalo, quien gratificará si así lo desea.

DE ADMINISTRACION DE CORREOS

Días de salida de esta Administración durante el mes de febrero de 1930, de la correspondencia para América del Sur, con indicación de las vías de expedición y vapores por que será cursada.

CORRESPONDENCIA PARA LA REPUBLICA ARGENTINA, BOLIVIA, BRASIL, CHILE, PARAGUAY Y URUGUAY:

Días 1 al 6, se remitirá a Barcelona, para su expedición por vapor "Conte Verde", del "Lloyd Sabaudó", que saldrá de Barcelona el día 9, para Buenos Aires, donde llegará el 22.

Día 7, a la Oficina Ambulante de Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en el vapor "Highland Hope", de las "Nelson Lines", que saldrá de Vigo el día 9 y de Lisboa el 10, para Buenos Aires, donde llegará el 27.

Días 8 al 10, a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en Lisboa en el vapor "General Mitre", de la "Hamburg Amerika", que saldrá de aquel puerto para Buenos Aires el día 13, llegando a dicha capital argentina el 5 de marzo.

Días 11 al 13, a Vigo y el 14 a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su expedición por vapor "Asturias", de la "Royal Mail", que saldrá de Vigo el 16 y de Lisboa el 17, para Buenos Aires, donde llegará el 5 de marzo.

Días 15 al 19, a Madrid, para su envío a Cádiz y embarque en el vapor "Duilio", de la "Navigazione Generale", que saldrá de aquel puerto el día 22, para Buenos Aires, donde llegará el 6 de marzo.

Día 20, a Vigo y el 21 a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en el vapor "Highland Monarch", de las "Nelson Lines", que saldrá de Vigo el 23 y de Lisboa el 24, para Buenos Aires, donde llegará el 13 de marzo.

Días 22 al 25, a Vigo y el 26 a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su expedición por vapor "Cap Arcona", de la "Hamburg Südamerikanische", que saldrá de Vigo el 28 y de Lisboa el 1 de marzo, para Buenos Aires, donde llegará el 13 de marzo.

Día 27, a Vigo y el 28, a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en el vapor "Lutetia", de la "Compagnie Sudatlantique", que saldrá de Vigo el día 2 de marzo y de Lisboa el 3, para Buenos Aires, donde llegará el 16 de marzo. (A este vapor se le confiarán los valores declarados para Brasil, Argentina Chile).

CORRESPONDENCIA PARA EL BRASIL.—Despacho con destino a RECIFE y BAHIA:

Día 1, se remitirá a Vigo y el 2 a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en el vapor "Cuyaba", del "Lloyd Brasileiro", que saldrá de Vigo el día 4 y de Lisboa el 5, para El Brasil.

Día 6, a Vigo y el 7 a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su embarque en el vapor "Zeelandia", del "Konin klikje Lloyd", que saldrá de Vigo el día 9 y de Lisboa el 10, para Buenos Aires, donde llegará el 28.

Día 27, a Vigo y el 28, a la Ambulante Medina del Campo a Fuentes de Oñoro, para su curso por vapor "Almanzora", de la "Royal Mail", que saldrá de Vigo el 2 de marzo y de Lisboa el 3, para Buenos Aires, donde llegará el 20 de marzo.

La correspondencia para la ZONA AMAZONICA DEL BRASIL y del PERU se remitirá a Madrid los días 5, 15 y 25, para ser incluida en los despachos que Madrid-Cambio forma a PARA e IQUITOS y remite a Lisboa el 6, 16 y 26.

Salida de vapores para Sudamérica, que solo serán utilizados cuando los remitentes pidan sea cursada en ellos su correspondencia:

1.º Vapor "Wurttemberg", de la "Hamburg Amerika", que saldrá de Gijón el día 5, directamente para Sudamérica, llegando a Buenos Aires el 26. Admite correspondencia para El Brasil (despacho a Río de Janeiro), Uruguay y Argentina, que deberá ser depositada en esta Administración hasta el día 3, para su envío a Gijón.

2.º Vapor "Infanta Isabel de Borbón", de la "Compañía Trasatlántica", saldrá de Barcelona el día 5, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Buenos Aires, donde llegará el 24. Admite correspondencia para Brasil (despacho a Río de Janeiro), Uruguay, Argentina y Chile, que habra de ser depositada en esta Administración hasta el día 5, para su envío a Cádiz. En este vapor se expedirán valores declara-

dos para Argentina y Chile en el despacho de Cádiz para Buenos Aires. Transportará también paquetes postales, vía directa para Brasil, Uruguay, Paraguay, Bolivia, Argentina y Chile.

3.º Vapor "Sierra Morena", del "Norddeutscher Lloyd", saldrá de Coruña el día 20, de Vigo el 21 y de Lisboa el 22, para Buenos Aires, donde llegará el 12 de marzo. Admite correspondencia para Argentina, Brasil, Bolivia, Chile, Paraguay y Uruguay, que habrá de depositarse en esta Administración hasta el día 19, para su envío a Vigo o Lisboa.

4.º Vapor "Cabo Palos", (de la "Compañía Ibarra", saldrá de Barcelona el día 27, de Málaga el 30 y de Cádiz el 2 de marzo, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, donde llegará el 25 de marzo. Admite impresos ordinarios, excepto periódicos, para Brasil (despacho a Santos), Uruguay, Paraguay, Argentina y Chile, que habrán de ser depositados en esta Administración hasta el día 24, para su envío a Barcelona. Este vapor conducirá paquetes postales, vía directa, para Brasil, Uruguay, Paraguay, Bolivia, Argentina y Chile.

Días de salida y vías de expedición de la correspondencia para las Colonias españolas del Golfo de Guinea, durante el mes de febrero de 1930.

Día 6.—Vía Cádiz y Las Palmas, embarcando en el vapor "Isla de Tenerife", de la "Compañía Transmediterránea", que saldrá de Cádiz el día 9 (a las quince) para Canarias, enlazando con el vapor "Wadai", de la "Woermann Linie", que saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día

11, y de Las Palmas el 12, para Fernando Póo, donde llegará el 28.

Este vapor llevará paquetes postales para Fernando Póo en despacho de Santa Cruz de Tenerife, para Santa Isabel.

Día 17.—Vía Cádiz, embarcando en el vapor "Legazpi", de la "Compañía Trasatlántica", que saldrá de Barcelona el día 15 y de Cádiz el 20 (a las diez), para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro y Fernando Póo, donde llegará el 7 de marzo.

Los valores declarados para las Posesiones españolas del Golfo de Guinea se enviarán a Cádiz, cuya Principal los incluirá en los despachos con correspondencia de esta clase que forma y envía a Santa Isabel.

CORRESPONDENCIA PARA ORIENTE.—MES DE FEBRERO DE 1930:

El vapor "León XIII", de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona el día 15 de febrero, para Egipto, Ceilán y Filipinas, llegando a Manila el 19 de marzo. La correspondencia para dichos países, que se deposite en esta Administración el día 12, se remitirá a Barcelona para su expedición por el vapor mencionado.

La correspondencia para Filipinas cuando no hay salida directa de vapor español, se manda por mediación de Marsella, para su reexpedición ulterior, remitiéndose a la Oficina Ambulante del Norte para su inclusión en el despacho que diariamente forma a la Ambulante francesa de Irún-Bordeaux.

Palencia, 1.º de febrero de 1930. El Administrador Principal.—Domingo Ismer.

PALENTINOS CONDECORADOS

Don Pablo Madrid Manso y don Francisco P. Nanclares

Hace días dimos la noticia de haber sido condecorado con la cruz de Alfonso XII el venerable sacerdote don Pablo Madrid Manso, por la altruista labor al frente de las Escuelas de la Propaganda Católica.

La Casa de Palencia ha abierto una suscripción para regalarle las insignias,

mentos obreros, que admiran la brillante actuación del condecorado, en la clase de Dibujo, habiendo aceptado el primero, por esta circunstancia, ofrecimiento que procede de una ilustre personalidad palentina.

La distinción otorgada al señor Nanclares obedece a los méritos contraídos



D. Francisco P. Nanclares, comendador de la orden civil de Alfonso XII.

proponiéndose varios miembros de la Colonia venir a nuestra ciudad, con el fin de entregárselas.

Posteriormente hemos sabido que el Gobierno de S. M. concedió la encomienda de la orden civil de Alfonso XII al culto ayudante pagador de Obras Públicas y profesor de la Propaganda Católica, don Francisco P. Nanclares, cuyo señor recibió varios ofrecimientos para regalarle las insignias, entre ellos de ele-

por nuestro buen amigo en la Escuela de la Propaganda y a los trabajos profesionales, del que merece destacarse un interesante plano de la provincia y diócesis de Palencia, que confeccionó hace tiempo; trabajo perfectísimo y de verdadera utilidad.

Reiteramos nuestra leal y afectuosa felicitación a los señores Madrid y Nanclares.

PUBLICACIONES

R. A. DE MEDICINA Y CIRUGIA DE VALLADOLID

Hemos recibido en esta Redacción un ejemplar de la Memoria que fue leída en la sesión pública inaugural del curso académico, celebrada el día 26 de enero de 1930, en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Valladolid.

La Memoria mencionada la firma el doctor don Isaias Bobo-Diez, académico secretario perpetuo, y en ella se hace un sucinto y brillante resumen de la meritisima labor llevada a cabo por esta institución en todo el pasado curso.

Se inserta asimismo, en esta Memoria, el discurso que fue leído en la inauguración del curso por el doctor don José Barreda Rodrigo, académico de número, el cual desenvuelve en él, muy acertadamente por cierto, el tema: «La higiene sexual del adolescente».

Acusamos recibo de tan interesante Memoria.

ASOCIACION DE LA BANCA ESPAÑOLA

También ha llegado a nuestra mesa de trabajo la Memoria anual que acaba de publicar la Asociación de la Banca española del centro de España, aprobada en la Junta general ordinaria de asociados, celebrada en Madrid el día 31 de enero de 1930.

Firman la interesante Memoria el presidente, señor conde de los Gaitanes, y el secretario, don Mariano Cagigal, y en ella se expone un admirable resumen del movimiento bancario registrado en todo el pasado ejercicio económico de 1929.

En el apéndice del folleto se insertan numerosos documentos ilustrativos del texto de la Memoria, y aclarativos de ciertos conceptos, así como algunos gráficos de gran interés.

Agradecemos el envío de esta Memoria.

Preparaciones en curso en la Academia "Editorial Reus"

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO de primera categoría. 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus» 80 pesetas.

AUXILIARES DE HACIENDA, 25 pesetas mes. Nuevas «Contestaciones Reus» sin apéndices que perjudican el fácil estudio, 12 pesetas. A los que posean las anteriores, 6 pesetas.

AUXILIARES DE INSTRUCCION PUBLICA, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas.

ARCHIVEROS, 60 pesetas mes (sin idiomas). «Contestaciones Reus», 60 pesetas.

AYUNTAMIENTO Y DIPUTACION DE MADRID, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus» 8 y 15 pesetas.

Continúan las preparaciones para Jurisdicción, Fiscales, Notarías, Registros, Jurídico militar, profesores mercantiles de Hacienda, inspectores municipales de Sanidad, ingenieros industriales, Aduanas (administrativo), contadores de la Armada, Academia general militar, Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquigrafía, Mecanografía, etc., etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos internado, etc., en la

Academia "Editorial Reus"

Clases: PRECIADOS, 1.—Libros: PRECIADOS, APARTADO, 12.250

MADRID

VINOS Y CONAC

Pedro Domecq y C.º

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 81, Burgos

Nuestros mercados al día

EN LA REGION

VALLADOLID

Trigos.—Ligera es la elevación que la tasa acaba de tener, pero el mercado se ha hecho eco de ella, y los que tienen partidas disponibles para su venta, pretenden un sobreprecio del que regía hace pocos días y aunque perezosamente, el mercado no deja de mostrar firmeza y los precios irán poco a poco mejorando, como ya se inicia, pues se ha pagado ya a 83 reales fanega, puesto en fábrica, que equivale a 48 pesetas los 100 kilos.

Las ofertas parece se animan algo más, sin duda para aprovechar estos precios y en cuanto a la demanda, se manifiesta también dispuesta a operar. En el mercado del detall, flojea la entrada estos días y pagan ya a 82 reales fanega.

Canal: 200 fanegas que se pagaron a 82 y 82 1/4 reales las 94 libras, o sea a 47,41 y 47,55 pesetas los 100 kilos. En el mercado del Arco han entrado 150 fanegas que se pagaron a 82 1/4 reales las 94 libras, o sea a 47,55 pesetas 100 kilos.

El mercado cierra firme.

En cuanto a las noticias de Barcelona, hasta ahora, el aumento de la tasa se ha notado poco, pero la oferta se halla influenciada y se pretende algo más de a como se cotizaba hace pocos días.

Centeno.—Sigue sin entrar este grano en el mercado del detall, y el precio nominal es de 50 reales la fanega. En partidas a 52.

Cebada.—De 38 a 39 reales es el precio del detall, y en partidas a 40.

Avena.—Nominalmente vale al detall a 27 y 28 reales la fanega. En partidas cotizan a 30. Si alguna operación se llega a concertar, que es muy raro, es a este precio.

Algarrobas.—Siguen las ofertas últimamente publicadas. En plaza se cotizan de 60 a 61 reales la fanega.

Yeros.—Se cotizan de 58 a 59 reales la fanega, en plaza.

AVILA

Los campos, hasta ahora, siguen presentando muy buen aspecto. El tiempo es variable, con nieves, lluvias y vientos.

Los precios, en harinas y salvados, siguen sin variación, estando las ventas muy paralizadas.

Entraron en el mercado de trigos al detall unas 300 fanegas, que se pagaron a 81 reales las 94 libras.

Vale el centeno a 50 reales la fanega; cebada a 41; algarrobas a 65 las 94 libras.

En el mercado de ganados las entradas han sido muy escasas, debido

Parcelas para edificar

Se venden veinte, al precio de veinticinco céntimos a una peseta pie cuadrado, situadas frente a los Cuarteles. Informes: Pulgar, 13.

Miguel de Aldecoa
DENTISTA
Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español
SUCESOR DE IBÁÑEZ
Domingos: Consulta en Carrión
Mayor Principal, 35
PALENCIA

al tiempo, notándose alguna firmeza en el precio del vacuno.

Cerdos cebones a 28 pesetas la arroba; perdices a 4,75 la pareja; conejos a 3,25 uno.

Pan de 1.^a a 0,60 pesetas el kilo; patatas a 1,75 la arroba; huévos a 2,75 la docena.

Las ofertas de trigos y cebadas en la presente semana han sido muy abun-

dantes, habiéndose hecho algunas transacciones a los precios de 47 y 31,50 pesetas los 100 kilos respectivamente.

SALAMANCA

Candeal.—Si hemos de hablar con franqueza, el mercado de trigos atraviesa una situación, quizá la peor desde la recolección. A nadie interesa trigo de fuera de la provincia. No hay demandas y así se pasan los días mos-

trando cada vez más flojedad las zonas consumidoras.

La oferta, por su parte, se halla retraída, fijando su atención principal que la tasa subió una peseta en 100 kilos desde primero de febrero y que por razón natural, debiera animarse la venta.

Rubión.—Practicáronse ligeras ventas, muy reducidas por cierto, a 46,50 pesetas para la zona de Alicante. La demanda se retira, alegando que son precios caros, con arreglo a los precios de otras regiones.

Centeno.—En la última semana se han practicado algunos vagones; se operó a 39,75 y 31 y 31,25 pesetas los 100 kilos, sin envase, sobre vagón Salamanca. Hay alguna demanda más, aunque no muy abundante, que se interesa por los precios anotados, pero la oferta, en realidad, a citados precios, era muy reducida; una vez que vendió lotes, ahora se resiste, pasando a pretender a 31,50 y 32 pesetas.

Cebada.—Su precio igual. Se venden cuatro vagones y pasamos a la paralización por otros quince días. Las ventas anotadas fueron 32 pesetas con envase, en estaciones de Salamanca y Alba de Tormes. También línea de Segovia cerró algunos ajustes a igual precio. En la actualidad está paralizado el mercado.

Algarrobas.—Tampoco hay variación en precios. La venta sigue su curso y tan solo se anota algún vagón a 37,50 y 37,75 pesetas, sin saco. Salamanca, Medina del Campo, y Nava del Rey, cotizan a 37 pesetas.

EN LA PROVINCIA

VILLARRAMIEL

Tiempo propio de la cosecha. El mercado, animado. Precios que rigen: Trigo, sin ofertas ni demandas; la tasa. Cebada, 38 pesetas la carga. Harina de 1.^a, a 60 pesetas los 100 kilos. Idem de 2.^a, a 59. Salvado tercerilla, a 450, los 11,50 kilos. Cuarta, a 375. Cabezuela, a 3,25. Gordo, a 3,50. Cerdos al vivo, a 33 pesetas arroba. Muerto, a 42.

LA REVISTA DE HOY

BOLETIN OFICIAL DEL OBISPADO DE PALENCIA

Recibimos en esta redacción el último número publicado por el "Boletín Oficial del Obispado de Palencia", correspondiente al pasado día primero de febrero.

De él recogemos el siguiente interesantísimo sumario:

SECCION OFICIAL.—Alocución Pastoral sobre "El Día del Papa".—Carta Enciclica sobre los Ejercicios Espirituales.—Aviso.

PASTORAL.—Parábola de los obreros de la viña.

CULTURA ECLESIASTICA.—¿Inoportunidad o sectarismo?

CRONICA GENERAL.
CRONICA DIOCESANA.
NECROLOGIA.

"HEROES"

También recibimos la importante revista madrileña "Héroes", correspondiente al pasado día primero del actual.

El señor Pereda del Río, culto director de la revista, ha editado un nuevo número tan lleno de interés como de amenidad.

He aquí el sumario:

"En recuerdo de Marciano Zurita", por Benigno Pereda del Río.—"Nuestras suscripciones en favor de los padres del malogrado poeta Marciano Zurita".—"Nuestro saludo a los caudillos".—"Un entreacto con Santiago Artigas", por Jo-

sé Romero Cuesta.—"El valiente toledano Nuño Alfonso", por A. Hernández Ballester.—"El voto" (poesía), por Mercedes Valero de Cabal.—"Una conversación con el maestro Villa", por José Montero Alonso.—"La Inmaculada y el Arma de Infantería", por Luis Feliciano Baile Lison.—"Los héroes de la noche", por Villarenas.—"Detrás del telón", por El Negro del Sermón.—"Criptomania"...

Ilustran la revista gran copia de fotografías.

"BOLETIN OFICIAL DE LA ACCION CATOLICA ESPAÑOLA"

Igualmente llega a nuestra mesa de trabajo el número que el "Boletín Oficial de la Acción Católica Española" ha publicado, correspondiente a la pasada quincena de enero.

En él aparece el siguiente sumario: DE LA DIRECCION PONTIFICIA DE LA ACCION CATOLICA ESPAÑOLA.—Alocución Pastoral sobre "El Día del Papa".

DOCUMENTOS EPISCOPALES.—Carta Pastoral del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Burgos sobre la "Acción Católica".

ORGANIZACION.—Juntas Diocesanas de la "Acción Católica de la Mujer". De Zaragoza.

SECCION INFORMATIVA.—"La Asamblea de Consiliarios Diocesanos" celebrada en Santander.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de
Calzos y bujes de ALAEJOS
Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
CATALOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos
alladolid) ALAEJOS

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Principal, 23, 25 y 27 PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas Corrientes: 2 1/2 y 3%

CAJA DE AHORROS: 4%

Imposiciones anuales: 4 1/2%

Asesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo Director: D. LUIS A. POLANCO

POR LA PROVINCIA

DE PUEBLO EN PUEBLO

LO QUE HIZO, HACE Y PIENSA HACER EL AYUNTAMIENTO DE SALDAÑA.—UNA CONVERSACION INTERESANTE CON D. DARIO QUINTANA.—HACIA UN FUTURO PRÓXIMO

Ya en otra ocasión tuvimos oportunidad de recoger en una de nuestras informaciones volanderas una sustanciosa síntesis de la vida y actualidad de este Municipio saldañés, tan abocado a la prosperidad y al resurgimiento.

Entonces, como ahora, se nos escapaba prontamente el elogio de los puntos de la pluma, porque glosábamos una actualidad bien repleta de intensidades.

Hoy, como entonces, hemos de limitarnos a exponer en estas líneas el testimonio del florecimiento, de la pujanza y de la previsión del Municipio de Saldaña.

Este exponente de su propia vitalidad será la razón mayor para que nosotros nos abstengamos de todo comentario.

Porque hay cosas que ellas solas se alaban.

Don Darío Quintana tiene la juventud bien ahincada en el alma y en el corazón. Sus energías tan a flor de piel y sus optimismos saliéndosele por los ojos, le han abierto en todo momento los caminos derechos que llevan al triunfo y al descanso.

Don Darío Quintana tiene para nosotros, en esta ocasión, la razón suprema de su juventud, para que acudamos a él en esta indiscreta exploración de pensamientos. Porque estamos seguros que su sinceridad ha de correr parejas con su juventud, y que su decisión le ha de hacer mirar al porvenir sin temores ni sobresaltos.

—Yo soy el más joven de todos...—nos dice, tratando de rehuir el compromiso. Precisamente sus mismos compañeros de Corporación desearán, tal vez, conocer ahondadamente el parecer del más joven de sus compañeros...

—Soy el último que ha ingresado en el Municipio...—agregó aún tenazmente. Pero era esto una razón nueva para rebuscar en su pensamiento la impresión de su arribo a la casa del Municipio.

Y ya con estas y otras razones, no era posible soslayar el compromiso, al que artera y reiteradamente le llevó nuestra curiosidad...

—¿Representa usted alguna entidad?— comenzamos en nuestro ataque.

—Ninguna. He ido al Ayuntamiento sin compromisos ni ligaduras. Y no me creo—aunque con ello me viera muy honrado—representante de la industria ni del comercio, ni de entidad alguna. No he sido elegido a instancia de corporación alguna, ni industrial, ni comercial, ni milito siquiera en partido alguno político.

Y agrega firmemente, rotundamente, con orgullo incalculable:

—Soy solamente saldañés, y a demostrarlo voy...!

—Su primera impresión...?

—Fué mala, porque con mi entrada en la casa municipal, coincidió el vencimiento de las cuentas relacionadas con el material para las nuevas escuelas, y como la cantidad girada asciende a seis mil pesetas, aproximadamente, me asustó un poco "debutar" gastando tanto, aunque ello lo considere muy bien empleado.

Pero agrega a continuación nuestro interlocutor:

—Esto, amigo mío, se lo digo en secreto y para que no trascienda en su información, pues tengo el presentimiento firme que, cuando los niños vean la colección de libros que para ellos hemos adquirido—desde el "abecedario" hasta la enciclopedia, pasando por "Pepe el bueno"—, con la sana intención de que los estudien... ¡nos la vamos a ganar!

Pero se nos escapó ya el secreto—somos tan indiscretos los periodistas, según dicen los que gozan con nuestras indiscreciones...!—y siguiendo los consejos de nuestro buen amigo el señor Quintana, he de hacer constar que todo se ha debido a las sugerencias del alguacil municipal.

Porque él que está ya acostumbrado a las caras "feroces" en su calvario de

anunciar el cobro del reparto, bien sabrá, en esta ocasión afrontar serenamente el conflicto de los rapaces...

—¿Puede usted decirme algo de su gestión personal como miembro de la Corporación municipal saldañesa?

CEVICO DE LA TORRE

Instituciones simpáticas

Una de estas es la que tiene su domicilio en esta villa, con la denominación de Mutualidad Escolar Ceviqueña de San Martín.

Su vida próspera, gracias a los grandes desvelos de los Maestros que la instituyeron en 1921, puede comprobarse en el siguiente resumen de su cuenta, por lo que se la ve en 1921 con 155 mutualistas y cierra sus listas en 1929 con 263. Sus dotes, que en un principio fueron de 1.626'40 pesetas y sus socorros de 176'20, alcanzaron en el transcurso de su vida las cifras de 2.090 pesetas y de 345'50 por dichos conceptos; sus saldos, que en 1921 alcanzaban la suma de 176'80 pesetas, han llegado al de 1.548'10, todo después de pagar innumerables casos de socorros y algunas defunciones.

Su vida estuvo amenazada, como todo la bueno, en los años 1924 y 1925, debido a la desconfianza de que fueran realidades las promesas de los iniciadores y centros oficiales; pero luego que ocurren, por desgracia, casos de defunción, llegadas de socios a edades de 20 y 25 años y que el Instituto Nacional de Previsión

cumple y aún supera los cálculos de los interesados, toma nuevos bríos, iniciados en 1926; y continúa hasta la fecha, habiendo verdadera efervescencia en el pueblo, por pertenecer a ella centenares de niños que quieren participar de sus beneficios.

El domingo acordó dicha institución practicar este año una excursión escolar de dos o tres días, en la que todos los elementos que la formen sean mutualistas, y en auto, capaz para una veintena, recorrer los principales pueblos de la provincia, sin dejar de contemplar los grandiosos pantanos que en ella se construyen; para que los niños consoliden los conocimientos sobre geografía y se hagan cargo del gran contraste de las variedades de paisajes y productos; de lo que es esta provincia en el sur, en el centro y en el norte.

Loor a los Maestros que tal obra consolidan, que tales proyectos proponen, y que tanto se desvelan por amor a los niños.

M. CASTAÑEDA

GOZON DE UCIEZA

Los jóvenes y su Patrona

Verdaderamente consolador ha sido el acto religioso que la juventud ha dedicado a su Patrona, la Virgen del Sayugo; tenían que ser precisamente los jóvenes los que, como siempre, se pusiesen al lado de la Virgen, destacándose valientes y con entereza de ánimo en la confesión de sus profundos convencimientos.

Al llamamiento que con un volteo general de campanas hicieron en la tarde del 31 de enero, según costumbre antiquísima para celebrar la fiesta de Santa Brigida al día siguiente, acordaron por unanimidad cantar una misa a la Virgen del Sayugo, la que se suspendió por el mal tiempo, celebrándose el 3 de los corrientes para desagraviar en su Ermita a Nuestra Señora del Sayugo, por hechos recientes que publicaron y comen-

taron los periódicos, aunque no se imputasen ni a los jóvenes ni a ningún hijo de Gozón.

El día 1 hubo una comunión muy concurrida, de las niñas de la Escuela, presididas por su digna Maestra doña Joaquina, que también comulgó con ellas.

El día 3 se ofició la misa por los mismos jóvenes de Gozón, convocando antes al pueblo con un volteo general de campanas, acudiendo al llamamiento las jóvenes, niños y ancianos, dándoles las gracias al ofertorio de la Misa su digno Párroco, por medio de una alocución sencilla.

El mismo día 3, fiesta de San Blas, los jóvenes se regocijaron amistosamente y en unión todo el día, teniendo un banquete o comida familiar.

UN SUSCRIPTOR

PARA COMPRAR

Pulseras de pedida
Joyas de todas las clases

RELOJES EN NIQUEL, PLATA, CHAPADOS
Y ORO DE LEY

ARTICULOS DE FANTASÍA PARA REGALOS

VISITE LA

Casa Salamanca

MAYOR PRAL, 53. - PALENCIA

Agente general del TRUST JOYERO

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado -

RAYOS X

Consulta: de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2

MAYOR PRINCIPAL, 150

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratis para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

Proseguimos nuestro interrogatorio:

—¿Iniciativas nuevas?

—De intento no las traigo. Y opino que no las necesito por ahora. Me daría por muy satisfecho si viera llevar a feliz término las que son ya tan populares, y que necesitan el apoyo y el concurso de todos para hacer de ellas una realidad.

Y prosigue así el señor Quintana:

—Saldaña es un pueblo bien repleto de ansias de renovación, no hay duda. Pero a pesar de ello, va muy retrasado en la implantación de mejoras en sus servicios públicos, si le comparamos con otros pueblos de su misma importancia.

—Según eso...

—Ninguna obra digna de mención se ha ejecutado en muchos años... Hoy mismo, sin un gran esfuerzo, todo proyecto que afecte a los problemas de más vital interés para la villa, tales como el grupo escolar, el alcantarillado y la traída de aguas, parece irrealizable en absoluto.

—¿A qué se debe esta actitud?

—Son pocas las disponibilidades del Municipio; y este escollo, a mi juicio, no puede salvarse sino a fuerza de voluntad y de empeño, que no falta en los miembros del municipio, y de colaboración entusiastas y razonable por parte del vecindario...

El señor Quintana nos habla con absoluta convicción y con un evidente dolor de desencanto.

La generosidad de su juventud parece como si quisiera fundirse y volatilizarse para caer sobre las almas de todos y llenarlas de optimismos y de voluntades para que sean una sola todas las energías, y uno sólo todos los pensamientos, y uno solo el camino, lleno de luz, a donde se asoman los triunfos redentores.

—Para cambiar esta idiosincrasia de nuestro pueblo—añade—fuera menester arrancar también de cuajo muchos prejuicios y muchas vanas consideraciones.

—Sin embargo—intentamos aclarar nosotros.

Y él nos interrumpe:

—Sin embargo, a fuerza de nonnada bien levantada en n'ro y de voluntad bien entrañada en nuestras obras, a todo se podrá llegar si en llegar ponemos nuestro deseo...

Ahora, el señor Quintana nos mira a los ojos, serenamente, como deseoso de captar nuestro pensamiento.

Y prosigue su interesante charla, y sus nuevas palabras daránnos motivo para una segunda información...

POR LA REGION

CRÓNICAS LEONESAS

GOBERNADOR INTERINO.—UN PEQUEÑO ACCIDENTE DE AVIACION.—LOS COMITÉS PARITARIOS.—MOVIMIENTO DE VIAJEROS.

DIMISION

El ministro de la Gobernación ha admitido la dimisión que tenía presentada el gobernador civil de esta provincia, don Generoso Martín Toledano.

Del mando de la provincia se ha hecho cargo el presidente de la Audiencia, don Frutos Recio.

EL AYUNTAMIENTO

Nos aseguran que los concejales y el alcalde de nuestro Ayuntamiento han tomado el acuerdo de presentar la dimisión colectivamente.

BANQUETE DE DESPEDIDA

Organizado por sus amigos, se celebrará hoy en el Novelty un banquete en honor del que hasta hoy fué gobernador civil de esta provincia, don Generoso Martín Toledano. Dichos amigos, en la imposibilidad de dar otra publicidad a la noticia, lo hacen por medio de la Prensa para que concurren cuantos deseen rendir tributo de afecto y amistad a dicho señor.

Las tarjetas pueden adquirirse en el Novelty.

ACCIDENTE DE AVIACION

Se registró uno esta mañana en el aeródromo de La Virgen, si bien no tuvo consecuencias desagradables, aunque el teniente observador, señor Tomé sufrió unas ligeras contusiones. Parece ser que al elevarse un aparato para realizar prácticas, capotó a causa de una fortísima ráfaga de aire. El piloto resultó ileso. Deseamos al señor Tomé una rápida mejoría de las contusiones que sufre.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fué curado Angel Miranda, de 28 años, ambulante, de un ataque de alcoholismo agudo.

SUBASTA

El excelentísimo Ayuntamiento saca a subasta las obras de urbanización y afirmado de la plaza de América, llamada vulgarmente Circular.

La subasta será por pliegos cerrados, admitiéndose hasta el día 25 de los corrientes, y la apertura tendrá lugar al día siguiente.

El precio tipo de la subasta será la cantidad de veintiseis mil seiscientas cuarenta y tres pesetas con cincuenta y siete céntimos.

REORGANIZACION DE LOS COMITES PARITARIOS DE LEON

La «Gaceta» ha publicado una Real orden de 27 del mes pasado, en virtud de la cual se forman en esta capital agrupaciones administrativas de Comités Paritarios.

Primera agrupación: «Artes blancas», «Comercio en general», «Despachos, oficinas y Banca» y «Artes Gráficas».

Presidente, don Jaime Olaortúa (magistrado); vicepresidente, don Angel Berroeta (juez de Instrucción), y secretario, don Ernesto Fernández de Mata.

Segunda agrupación: «Industrias de la alimentación», «Servicios de Higiene», «Siderurgia, Metalurgia y derivados» y «Materiales y oficios de la construcción».

Presidente, don Ismael Norzagaray; vicepresidente, don Antonio Robles Gigo, y secretario, don Anesio García Garrido.

SE VENDE

automóvil, marca Auburn, 6 cilindros, 22 HP., conducción interior, 7 asientos; buen estado. De Nazario Torres, en Becerril de Campos.

VIAJEROS

Se encuentran en ésta, don Indalecio Flecha, secretario del Ayuntamiento de Villaturiel; don Laureano Aldeano, facultativo de minas de la Hullera Vasco-leonesa de Santa Lucía, y don César González, de Fresnellino.

—De su viaje de novios regresó, en unión de su esposa, el médico, don Benigno Guisasaola.

—En el rápido de ayer llegó a esta capital, procedente de Madrid, el secretario de la Federación Gráfica Española, don Antonio Muñoz.

—De Barcelona, regresó el oficial de Intendencia, don Balbino Herrero.

—Del mismo punto, el delincente de

la Compañía del Norte, don Luis Sáez.

—Para Madrid salió doña Valeriana Moro, en compañía de su hermano Ramón.

HURTO

Al vecino de Villaseca, José Campos López, le sustrajeron de un cajón, una pelliza, una camisa, una chaqueta, una boina y un paraguas. El autor del hecho, llamado Horacio García Campos, marchó para Villar de San Andrés (Lugo).

DENUNCIADOS

Fueron denunciados tres vecinos de esta capital, por ser sorprendidos cuando cazaban conejos con hurones. Se les ocuparon tres de estos últimos ani-

males, tres escopetas, seis cartuchos y cuatro redes.

AMENAZAS

El sereno Marcelino Domínguez, se presentó en la Comisaría, acompañado del abogado don Juan Méndez, manifestando que momentos antes este señor estaba en la calle Cascalería, discutiendo desafortunadamente, y diciendo el otro que discutía, que se dió a la fuga, «a ti te pego yo dos tiros y te parto el corazón», y que por más que anduvo no pudo saber quien era el otro señor.

SUSPENSION DE UN CURSILLO

Como consecuencia de la lluvia que impediría la realización de las prácticas de campo, que es la parte más interesante del cursillo de Benavides de Orbigo, ha quedado suspendido hasta que el tiempo mejore, para su mayor eficacia.

Serán advertidos de la nueva fecha de su comienzo los alumnos matriculados, y el vecindario de los pueblos interesados, por medio de edictos y por la Prensa.

ARBITRIOS MUNICIPALES

Día 29.—Recaudado en el Matadero, 951,23 pesetas, y en los fieltos, 694,03.

Día 30.—En los fieltos se recaudaron 548,02, y en el Matadero, 1.014,10.

EL NUEVO CASINO FERROVIARIO

El sábado pasado se celebró en el Teatro Principal una reunión magna de ferroviarios, en la que se trató de la fundación de un casino ferroviario.

Allí, se nombró la Junta organizadora, cuyos trabajos han dado un resultado altamente satisfactorio, hasta el punto que ya cuenta la naciente Sociedad con más de cuatrocientos socios. Los locales que ha de ocupar son los que recientemente se han construido en la Avenida del Padre Isla, frente al Sanatorio del doctor Hurtado.

BODA

En Sahagún se celebró el enlace matrimonial de la señorita Hipólita Martín con el joven leonés Teófilo Pérez.

Felicidades.

SUBASTA

La Comisión provincial acordó celebrar subasta pública el día cinco de febrero para adjudicar las obras de construcción del puente sobre el río Porma, en Vegamián, con arreglo a los planos, pliegos de condiciones facultativas y económica-administrativas y presupuesto, de 15.911,01 pesetas.

DEFUNCIONES

En Castrillo de la Valduerna falleció a los 85 años de edad, don Anastasio Berciano Pérez.

—En Astorga, el joven Venancio Velasco Santiago.

SIGUEN LOS REPESOS DE PAN

En el realizado últimamente se decomisaron 35 kilos de pan, por no tener las piezas el peso reglamentario. Se enviaron 20 kilos a la Beneficencia, y 15 a las Hermanitas de los Pobres.

ESPESO

GRANJEROS

SE VENDE: Locomóvil, tubular, horizontal, inglesa, 18 HP., seminueva. INFORMES: Oscar Brévers, en Puente Nuevo, (Llanes, Asturias).

DESDE MADRID

Comisiones palentinas.—La Casa de Palencia.—Hablando con don Juan Bautista Guerra.—Un homenaje a García Molinas

Para gestionar asuntos de interés para sus respectivos pueblos, estuvieron en la pasada semana en la Corte, comisiones de Castrillo de Villavega, Espinosa de Villagonzalo y Sotobañado.

Cuando unos cuantos entusiastas palentinos residentes en la Corte iniciaron el proyecto de fundar la Casa de Palencia, tan hermosa idea fué acogida con cariño y aliento por nuestros paisanos, quienes esperaban beneficios grandes para los asociados en el orden de la fraternidad, y éxitos notorios a la Colonia. Esas esperanzas van confirmando plenamente, hasta el punto que hoy se habla en Madrid de la Colonia palentina con elogio, reconociéndose su valiosa personalidad, a cuyo estado próspero han contribuido personalidades tan distinguidas como el marqués de la Valdavia, don Juan Bautista Guerra, don Benigno Pereda del Río, don Gonzalo Diéguez, don Victorio León, señor Santos Revuelta, don Eugenio Palomino y otros.

De los progresos que se advierten en la Casa de Palencia merece destacarse la labor cultural exteriorizada en las clases, a las que asisten los hijos de los socios. Para fecha próxima está anunciado un ciclo de conferencias, a cargo de prestigiosas personas de esta capital.

Como cada día es mayor la afluencia de palentinos a su domicilio social, se inauguró el 1.º de febrero un bar, y se proyecta establecer para fecha próxima los servicios de restaurants.

En nuestra reciente visita a la Casa de Palencia, donde tuvimos el gusto de estrechar la mano a buenos amigos, se nos informó de la marcha de esta entidad, propósitos de la nueva Junta directiva y proyectos que en los últimos me-

ses se han realizado, contando con el concurso y cooperación de nuestros paisanos residentes en la Corte, y Diputación y Ayuntamiento de Palencia.

La tertulia que se forma en las salas de la sociedad, especialmente entre seis de la tarde y nueve de la noche, es numerosísima, siendo aquel sitio el punto de reunión obligado de los palentinos.

Coincidiendo con el cambio de Gobierno tuvimos ocasión de hablar con el que fué secretario de la Asamblea Nacional y querido paisano nuestro, don Juan Bautista Guerra, el cual se expresó en términos de elevado patriotismo, comentando la situación. El señor Guerra, refiriéndose a la Asamblea Nacional, nos dijo que había lamentado la suspensión de las sesiones plenarias, porque tenía anunciada una interpelación al ministro de Economía, sobre el problema trigüero en Castilla, de cuyo importante asunto había hecho un detenido estudio acerca de las causas determinantes de la paralización del mercado y medios que estimaba pertinentes para solucionarla.

Para el domingo próximo pasado estaba dispuesto un homenaje al ilustre bienhechor de las instituciones benéficas establecidas en esta Corte, don Francisco García Molinas, por su caritativa labor al frente de las mismas.

Le fué entregado un artístico pergamino con alegorías alusivas a las obras de beneficencia.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraba nuestro distinguido amigo y paisano el marqués de la Valdavia, unido por lazos de franca amistad al señor García Molinas.

A. CUBILLO

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258

TELÉFONO 306

UNA ACCION BENÉFICA

saludable, realiza en el organismo la

MAGNESIA S. PELLEGRINO

(marca PRODEL)

el ideal de los purgantes y refrescantes, de sabor agradable e incomparable eficacia.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno

VIA CASTELVETRO, 17 MILAN

DEPOSITARIOS GENERALES:

Giménez-Salinas & C.^a

SAGUÉS, 2 & 4 BARCELONA

Venta de Vides Americanas

Labradores: no compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa de venta en Palencia, Puente de Hierro (primera huerta). Para pedidos y condiciones, en la misma a Isidoro Robles.

Curación de las HERNIAS

Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el martes día 11 de febrero, el reputado ortopedista de Barcelona, Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopédico don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los HERNIADOS:

En PALENCIA, únicamente el martes, día 11 de febrero, en el HOTEL SAMARIA. En Barcelona, calle de Barbará, número 14.

Vuestra salud pelagra. - Atención al engaño

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inepta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar/ que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la «pala» que debe obturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuada, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre, que diga: FRANCISCO G. TORRENT.

"A U R O R A" Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'98
Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927	32.089.816'79

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 220. En edificios de su propiedad
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 8.
 Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 140, 2.º
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa de la Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

JOSE MARIA DE LA SIERRA (OSORNO)

Almacén de maderas de todas clases, lo mismo para carreteros que para construcción; entarimados y molduras, puertas, ventanas y balcones, a las medidas que las deseen; teniendo las mismas existencias en Carrión y Villada.

Se pone en conocimiento del público que para primeros de marzo se instalará una Fábrica de Sierra en Agullar de Campóo, en el cruce de la carretera de Cervera y Madrid-Santander, donde encontrarán todo lo que precisen, de todas las existencias.

Se compra toda clase de árboles, pagando a precios como nadie.
 Casa Central: Osorno.

Callos?

Usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico

desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y JUANETES.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid.

Ungüento Mágico

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal. «LA CUBANA»



HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA-VERACRUZ-TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

v/ MAASDAM...	Bilbao, 18 Febrero	v/ LEERDAM	Bilbao, 11 Marzo
	Coruña, 19 »		Coruña, 12 »
	Vigo, 20 »		Vigo, 13 »
v/ SPAARNDAM	Bilbao, 1 Abril		
	Coruña, 2 »		
	Vigo, 3 »		

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase:

HABANA.....Pesetas 545'25
 VERACRUZ-TAMPICO..... id. 588'50
 (Incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes señores: Pérez Ullivarri e Hijos, Ltda., Bilbao. Francisco García, Santander. Viuda de A. López de Haro, Gijón. López Companioni, Coruña. JOAQUIN DAVILA y COMPANIA, VIGO.

Lucio Nieto Merino

MÉDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Martes consulta en Saldaña, miércoles en Villada

¡Abríguese!

Pijamas Franela

El Siglo XX

Siempre últimas novedades

LANAS - SEDAS - PANAS

LIQUIDACION de calzado

POR CUENTA DEL FABRICANTE

Mayor, 188 Palencia

NOTICIARIO

EL TIEMPO

Esta mañana han caído algunos copos de nieve, reinando viento muy frío, precursor de más intensas nevadas o hielos.

DE SANIDAD

Por el Instituto provincial de Higiene se ha efectuado una desinfección en una casa del pueblo de Abastas, donde había fallecido una persona a consecuencia de tuberculosis pulmonar.

SALA DE SOCORRO

Lesionados asistidos en este centro benéfico:

Recibió asistencia facultativa en este establecimiento Deogracias Alejandro, de 50 años, natural de Ampudia, que presentaba erosiones en la región frontal.

DENUNCIA

La vecina de esta ciudad Andrea García Santiago, de 24 años, casada, con domicilio en la calle del Marqués de Albaida, número 20, denunció en la Comisaría de Vigilancia a Ana María Gómez, mayor de edad, por insultos y malos tratos de obra.

El asunto pasó al Juzgado municipal.

DE ENSEÑANZA

Ha sido jubilada la maestra de San Román de la Cuba, doña Filomena Martín Soria.

DE HACIENDA

Por Real orden de 31 de enero último, inserta en la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 2 del corriente, se ha prorrogado el plazo señalado para la presentación de las declaraciones juradas sobre el volumen de ventas y operaciones comerciales correspondientes al año 1929, por todo el mes de febrero actual, para todos aquellos que no hayan cumplido con dicha obligación; debiendo verificarlo los de la capital, en la Administración de Rentas públicas y, los de los pueblos, en las respectivas Alcaldías.

Transcurrido el presente mes, los que hayan dejado de presentar las tres relaciones juradas, incurrirán en las penalidades que señala el artículo sexto del Real decreto de 1.º de enero de 1926, que se impondrán severamente, ya que la ampliación del plazo concedido por dicha disposición, da a los contribuyentes las máximas facilidades para el cumplimiento de la referida obligación reglamentaria.

LA ASOCIACION DE ANIMAS

Mañana, día 6, la Asociación de Animas establecida en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle celebra el funeral mensual. A las diez, Vigilia de difuntos y misa cantada de Requiem, y por la tarde, a las seis y media, rosario, plática y responso.

REPARTO DE LIMOSNAS

La Directiva de la Asociación Palentina de Caridad ha repartido a los pobres en el Asilo Nocturno el donativo otorgado por el caballero señor don Higinio Martínez de Azcoitia, con motivo del primer aniversario del fallecimiento de su inolvidable esposa (q. e. p. d.) Los socorridos agradecieron sinceramente la limosna y elevaron sus preces al Altísimo por el alma de la caritativa dama.

SALUDO

Herros tenido el gusto de saludar al prestigioso comerciante de Cervera de Pisuerga, don Juan García Campollo, procedente de Barcelona, donde fue a visitar la Exposición.

Encarnación Sáiz
MODISTA
Espolón, 58 BURGOS

tiene el gusto de recordar a las señoras, con motivo de los bailes de Carnaval, que su especialidad es en trajes de noche, pudiendo las señoras pedir detalles, muestras y cuanto necesiten.

DE POLÍTICA PROVINCIAL

COMENTARIOS

Desde que cesó la dictadura y se formó el nuevo Gobierno presidido por el general don Dámaso Berenguer, la animación política en nuestra provincia es extraordinaria, abundando los comentarios sobre la constitución de la nueva Diputación y Ayuntamientos y también acerca de las elecciones.

Algo pudiéramos insinuar respecto a la iniciación de trabajos relativos a organizar fuerzas políticas con vistas a la contienda electoral que se avecina, pero nos parece prudente guardar silencio por ahora, si bien se habla, aquí como en todas partes, de propósitos de unión de derechas que han de traducirse pronto en realidades.

Estos elementos están pendientes del

sionario, a quien preguntamos hoy si tenía alguna noticia relacionada con este particular, nos contestó negativamente.

Al mediodía cumplimentó al señor gobernador el comandante don Fulgencio García Santos, quien en el rápido de Irún ha marchado esta tarde a Madrid.

Añadió el señor Manzano que había recibido la visita del alcalde de Paredes de Nava, quien le dió cuenta de la dimisión del pleno municipal.

—¿Ha habido más dimisiones?—le interrogamos.

—No, únicamente el alcalde y siete concejales de la ciudad de Carrión de los Condes han presentado la renun-



Del mercado de ayer. Una plaza grande, y un mercado mucho mayor que hace imposible el tránsito. (Foto Guzmán de Rego)

resultado de una reunión que va a celebrarse en Madrid, promovida por ilustres personalidades socialmente conservadoras.

De nuevos diputados y concejales, nada se sabe.

La opinión acogió con simpatía los nombres de candidatos probables para la presidencia del Ayuntamiento, que ayer dimos.

No está aún determinado el procedimiento que empleará el Gobierno para sustituir a las Corporaciones dimitionarias y es posible que no pasen muchos días sin que se aclare esta cuestión.

Lo que sí desea el vecindario es que la nueva Corporación municipal resuelva, lo más rápidamente posible, el problema de las aguas y la sustitución del antiguo alcantarillado.

El gobernador civil, también dimisio-

cia de sus cargos, con fecha anterior al cambio de Gobierno, motivada por un asunto de obras municipales, el alcantarillado.

Con el alcalde, igualmente, dimisionario, no hemos podido hablar por hallarse indispuerto, no acudiendo a su despacho oficial.

En Valladolid circulaba ayer la noticia de que se indicaba para ocupar el Gobierno civil de Palencia al distinguido médico de aquella capital y auxiliar de la Facultad de Medicina, señor Pérez Torres.

Terminaremos estas ligeras notas sobre la actualidad política local y provincial, recogiendo un rumor que circula con insistencia, referente a que se va a solicitar por los interesados, la revisión de expedientes de multas extrarreglamentarias que por el anterior Gobierno se impusieron a varios convecinos nuestros.

LA ASOCIACION PARA TODO

(Viene de la página primera.)

tan ventajosas. Como que se suprimen intermediarios...

No daré por terminadas estas mal hilvanadas líneas, sin antes dar un voto de gracias a don José Mañanes—a quien todos los labradores debemos justo reconocimiento—por sus brillantes artículos en defensa de nuestra causa. Y por si acaso cuajan—que Dios lo quiera—las orientaciones y proposiciones que con motivo del proyecto agropecuario hace a sus futuros representantes, yo, desde este momento y en las condiciones por él estipuladas, ofrezco a la excelentísima Diputación, una parcela de dos y media hectáreas para campo de experimentación. Mas como no soy de los que creen deben esperar sentados, sino en marcha, agradecería al señor Mañanes me orien-

tara en la forma que debo dar principio a las labores.

Y por hoy nada más te digo, hermano labrador—aunque mucho tengo que decirte—lo cual dejo para otro día, sino que perdones las frases duras que te he dirigido, pero que estimo necesarias para que te espables un poco.

También tengo que decirte que no mire en mis escritos la forma tan burda con que te las presento, pues limpio de retórica he querido suplir su falta con grandes dosis de corazón, puesto que con el corazón te hablo.

Y así, en la misma forma, con la sencillez que me caracteriza y con la rudeza propia de la profesión, te prometo en sucesivos escritos ablandarte la mollera, al igual que la gota de agua ablandó la endurecida piedra.

Fermín ORTEGA y LINARES

PARA UN CINCUENTENARIO

La suscripción de las angelinas

Doña María Alonso, 25 pesetas; señorita Victoria Torres, 5; señorita Pilar Ortega, 5; señorita Julia Santiago, 5; señorita María Cayón, 5; señorita Remedios Cayón, 5; doña Basilisa Cayón, 5; doña Juliana Gómez, 5; doña Alvara Gómez, 5; señorita Pudenciana Gómez, 5; doña Mercedes Agüero, 5; señorita Asunción Gómez, 5; señorita Arsenia Monteoliva, 5; señorita Flavia Gutiérrez, 5; señoritas de Barbán, 10; doña Martina Barbán, 5; doña Priscila Gómez, 5; doña Carmen Peña, 5; señorita Carmen Nieto, 5; señoritas Benedicta y Asunción Medavilla, 25; doña Loreto Nieto, 10; doña Elena Marcos, 5; señorita Micaela Marcos, 5; doña Ascensión Crespo, 15; señorita Lolita Moro, 5; dos antiguas alumnas, 5; doña Aurelia Velasco, 10; doña Julia Lerones, 15; doña Estela Pérez, 25; doña Isabel y Concha Polanco, 25; doña Celestina Malumbres, 10; doña María Ortega, 5; doña Angelita Gallego, 5; señorita Concha Rincón, 10; señorita Sara García, 5; señorita Julia García, 5; señorita María Gallego, 5; señorita Anita Ferrer, 5; señorita Felisa García, 5.

EN EL PRINCIPAL

El estreno de ayer

«Paris, Lyon, Mediterráneo», la obra puesta anoche por Rambal fué una más de esas que pertenecen a la serie «infantil». Ruído, misterio, trucos y combinaciones que son la delicia del gran público y llevan al grado máximo su curiosidad sencilla. En compañía de estas obras que componen buena parte del ramblasco repertorio, viene alguna, como la de esta noche, que es también del agrado del público selecto y que, al menos, procura ajustarse a la verdad histórica en toda su infamia y en toda su belleza.

«Fabiola», un trozo de la inmensa tragedia del cristianismo, será esta noche puesta en escena con todo el lujo a que Rambal nos tiene hechos; conocemos la obra, por él mismo y recordamos que hay en ella momentos de verdadero acierto no solo en la adaptación, sino en la interpretación.

Esperamos en que la «Fabiola» de esta noche sea un triunfo de arte y de emoción para el actor predilecto de los palentinos.

EL MONUMENTO A BERRUGUETE

El Ayuntamiento de Paredes

Señor director de EL DIA DE PALENCIA.

Muy distinguido señor mío: Con el fin de que no pueda caber duda acerca de lo que la Corporación municipal que tengo la honra de presidir, piensa sobre el asunto a que se refiere esta carta, le agradeceré a usted que la publique en el periódico de su digna dirección.

El Ayuntamiento de Paredes de Nava, aceptando con el mayor entusiasmo la idea de erigir un monumento al insigne Berruguete, está dispuesto a coadyuvar en cuanto pueda a la realización de tan patriótico proyecto; esperando confiadamente que tratándose de ofrecer homenaje a la memoria de un excelso artista que es gloria nacional, cooperen al fin indicado cuantas entidades españolas y especialmente palentinas se sientan obligadas a rendir un tributo de admiración al inmortal paredense.

Anticipándole mil gracias, me es muy grato reiterarme de usted afectísimo y seguro servidor q. e. s. m.,

El alcalde de Paredes de Nava, TOMAS DEL BARRIO.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Se trata de organizar un partido liberal.--Una opinión sobre las próximas elecciones.--El conflicto escolar resuelto.--La actitud de Alcalá Zamora.--Próxima amnistía.--Dimisiones de ayuntamientos.--Las subsecretarías.--Dice el general Martínez Anido.

LOS LIBERALES

Madrid.—Según se dice, parece que se trata de organizar un partido liberal monárquico, de tendencias radicales, con elementos del liberalismo dinástico y algunos otros independientes.

Se agrega que de él formarán parte los antiguos alistas y prietistas, con algunas excepciones.

Y se dice también que lo dirigirá don Santiago Alba, que uno de estos días regresará a Madrid.

LAS ELECCIONES

Dice el periódico "Más" que si el propósito de hacer unas elecciones generales se cumple como se viene anunciando, no podrán celebrarse en manera alguna con el Censo electoral que nos ha legado la Dictadura.

Teniendo como norma esas listas electorales, la mayoría de los ciudadanos españoles no podrían ejercitar sus derechos de votantes.

Si es verdad el deseo de que la sinceridad presida la lucha en los comicios, deberán redactarse rápidamente las listas de votantes, en las cuales ningún derecho quede excluido.

Es además imprescindible la creación de estas listas, porque las de la Dictadura incluyen a la mujer, y si el general Berenguer va a hacerlas con arreglo a la Constitución del 76, en este Código la mujer carece de derecho alguno.

LOS ESTUDIANTES

Telegramas recibidos de provincias dan cuenta de que con completa normalidad se han reanudado las clases en todos los centros docentes.

La Junta de la Federación Universitaria Escolar ha concedido un voto de gracias al señor Tormo, rector de la Universidad de Madrid, por su conducta en el reciente conflicto estudiantil, identificando sus aspiraciones con las de los estudiantes.

La Federación se ha dirigido a sus representantes en provincias recomendando el restablecimiento de la normalidad académica, ya que han sido conseguidas las aspiraciones de la huelga.

DICE ALCALA ZAMORA

El exministro señor Alcalá Zamora ha declarado que no tiene inconveniente en pertenecer al partido liberal que se está formando para ofrecer la jefatura a don Santiago Alba, si se cambia de orientación y se siguen rumbos distintos a los que inspiraron la política liberal hasta 1923, porque es imprescindible modificar la Constitución del 76, revisar la labor de la Dictadura y exigir responsabilidades.

MAS DIMISIONES

Cumpliendo órdenes del ministro de Gobernación, han entregado el mando de sus respectivas provincias en manos de los presidentes de Audiencia de las mismas los gobernadores civiles de Gerona, Guadalajara y Albacete. El de La Coruña ha salido para Madrid, quedando encargado del Gobierno el presidente de la Audiencia.

Han dimitido los Ayuntamientos de Avila, Zamora, Burgos, La Coruña y Albacete y las Diputaciones de Zahora, La Coruña y Albacete.

MANIFESTACIONES DE BERENGUER

En "El Intransigente" se publican unas declaraciones del general Berenguer, quien manifiesta no encontrará dificultades para cumplir su misión. Agregó que para las elecciones no hay mucha prisa, pues en España hay que saber esperar, pero se realizarán, a fin de demostrar el sincero propósito de restablecer la normalidad.

Lo principal ya está hecho. Ahora hay que llegar a la normalidad financiera.

Dijo también que afianzaría su amistad con Francia.

CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno, general Berenguer, despachó ayer por la tarde, con el general Goded, y recibió al secretario de la Federación de Industrias de Bilbao, al Director de Seguridad, al conde de Mie-

res, al Director de Sanidad, al secretario de la Infanta doña Isabel y al director de la Compañía Telefónica.

A última hora, el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, recibió a los periodistas, a quienes leyó el extracto de una información aparecida en periódicos extranjeros, según la cual la Unión Patriótica, desde la caída de la Dictadura pretende adquirir carácter político. Añadió que el general Berenguer no tenía nada que comunicar a la Prensa y rogaba a los informadores, que, si deseaban algo, se lo anunciaran. Dió cuenta de haberse firmado una Real orden dejando cesantes a ocho empleados de la secretaría auxiliar de la Presidencia, y advirtió que sobre este asunto se ha dado orden a la censura para que permita publicar cuantos comentarios se hagan. El Consejo de Ministros que se celebrará hoy comenzará a las cinco y media de la tarde.

DIMITE MAGAZ

El embajador de España cerca del Vaticano, marqués de Magaz, ha presentado la dimisión de su cargo. Regresará a España en breve.

NUEVOS SUBSECRETARIOS

Hoy serán firmados los nombramientos de los siguientes subsecretarios:

De Justicia y Culto, don Antonio Taiboada, actual fiscal de la Audiencia de Bilbao; de Trabajo, don José María Vayo, exdiputado; de Economía, don José del Moral, exsenador.

AMNISTIA

La comisión que gestiona la concesión de una amplia amnistía con motivo del aniversario del fallecimiento de la Reina doña María Cristina, se propone solicitar que sean incluidos en ella los funcionarios que fueron separados de sus cargos por expediente, no nacido de delito, y de los que fueron postergados en virtud de denuncias formuladas contra ellos.

MARTINEZ ANIDO EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Ha llegado el general Martínez Anido, y en su casa del barrio antiguo recibió la visita del alcalde y de los gobernadores civiles de Guipúzcoa y Vizcaya.

El señor Martínez Anido ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—He venido a recoger ropa y algunos papeles. Después marcharé a Madrid al lado de mis hijos. Visitaré luego las Exposiciones de Barcelona y Sevilla y regresaré a la Corte, para descansar. A fines

de verano vendré a San Sebastián a pasar una temporada.

Refiriéndose al momento político actual, ha dicho:

—Es conveniente ayudar al Gobierno del general Berenguer. Es un Gobierno apolítico y de carácter nacional. Hay que dejar a un lado partidismos y pensar solo en apoyarle, porque es la única forma de llegar a la normalidad, como todos deseamos. Terminada la Dictadura es deber de todos procurar el mantenimiento del orden. Por ahora, los acontecimientos se están desarrollando normalmente. Unos alborotos sin importancia, unas actitudes que yo comprendo, porque se esperaban. Total, nada. Creo que el general Berenguer terminará sin obstáculos su labor.

El señor Martínez Anido marchará hoy a Madrid.

LOS ACADEMICOS DE BELLAS ARTES

Una comisión de académicos de Bellas Artes, con el conde de Romanones, estuvo en el ministerio de Instrucción para felicitar al duque de Alba por su elevación al cargo de ministro.

Terminada la visita oficial, el conde de Romanones, el rector señor Tormo y el señor Benlliure, se quedaron unos minutos conversando con el duque de Alba, que agradeció el acto que realizaban sus compañeros de Academia.

PRIMO DE RIVERA NO HARA DECLARACIONES

Se atribuye a Primo de Rivera el propósito de rehuir las invitaciones que le dirigen los corresponsales de la Prensa extranjera para que haga declaraciones relacionadas con el momento actual.

A principios de semana realizará un viaje de larga duración, sin decir a nadie dónde marcha, para que le dejen tranquilo.

LOS OPOSITORES DE HACIENDA

En la "Gaceta" se publica una Real orden del ministerio de Hacienda en la que se insertan los propuestos por la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos, más los restantes solicitantes en general, que pasan en total de cinco mil.

A los que tienen la documentación deficiente se les concede un plazo improrrogable de quince días, a contar desde el día de hoy, para subsanarlos.

También anuncia que el sorteo de los opositores se celebrará en el presente mes de febrero, en el salón de sorteos de la Lotería Nacional.

Los derechos de examen se abonarán en la secretaría de los Tribunales respectivos en los días laborables que medien entre la publicación de las listas definitivas y la fecha del comienzo de los ejercicios de oposición, que se fija para el día 1 del próximo abril.

CAMBO A MADRID

Barcelona.—En el segundo expreso marchó a Madrid el señor Cambó.

En el apeadero de Gracia se había reunido un grupo de más de 700 personas que acudió a despedirle.

En aquél figuraban los señores Ventosa, Durán y Puig y Cadafalch, de la Liga.

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que no sabía nada del partido político de que se le atribuía una jefatura. Leeré la Prensa—dijo—para informarme.

Le interrogaron acerca de la actitud de la Unión Patriótica y se limitó por toda contestación a encogerse de hombros.

Terminó diciendo que el domingo regresará a Barcelona.

LA CENSURA

Barcelona.—Los periódicos publican artículos solicitando la supresión de la censura.

"La Veu" reclama libertad para exponer su criterio sobre la actuación financiera de la Diputación, Ayuntamiento y Comité de la Exposición.

Anuncios por palabras

COCINAS económicas, de más acreditadas marcas. Precios muy bajos. Ventas contada y plazos. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

VENDENSE dos machos, cuatro años en marzo; alzada cinco a seis dedos; de la testamentaria de Lucía Calonge. Tratar. Justino Nogales, Frechilla.

VENDESE par machos, 4 años, 4 dedos, a prueba; o par mulas, 3 años, 1 dedo. Deogracias Mediavilla, Boadilla del Camino.

VENDESE par mulas, por testamentaria; 6 años edad, alzada siete cuartas, dos dedos sobre la marca. Informes: Clemente Alonso, Hinojal de Pisuerga.

VENDESE carro violín, completamente equipado, por dejar labranza. Simeón Herrador, Antillo de Campos.

VENDENSE vacas de leche de 1.º, 2.º parto, abundante leche. También vendense toros cebados. Pedro Díez, Fuentes de Nava.

VENDENSE 2 mulas, de 5 y 6 años; alzada 6 y 7 dedos, juntas o separadas. Feliciano García, San Cebrián de Campos.

VENDENSE tres pares de machos, juntos o separados; dos machos, 4 años, 4 dedos y cuatro media edad, 5 dedos. También vendense dos tractores Fordson, con sus arados seminuevos. Informes: Ramón Martínez, Piña de Campos.

CASA. Véndese la situada en esta ciudad, calle Trompadero, núm. 11; consta planta baja y dos pisos espaciosos y ventilados, reparación moderna, confortable e higiénica, produciendo anualmente una renta líquida de pesetas 1.700. Para informes, Plaza Mayor, Tienda del Corcho, piso 3.º.

VENDESE mula 6 años al marzo, 9 a 10 dedos, a prueba. Véndese por tener mucha alzada. Antonio González, Amayuelas de Abajo.

AMA DE CRIA, leche de tres meses, para criar en su casa, se ofrece. Germana Atienza, Población de Campos.

SE VENDEN 400 chopos, en vivero, de 3 años, en Perales.—Pedro Román.

AMA DE CRIA, casada, primeriza; leche 15 días, desea criar en su casa. Angel Iñigo, Ampudia.

VENDENSE vacas holandesas, paridas y próximas a parir. Honorato Calleja, Villalumbroso.

HABAS pequeñas y Avena. Se compran en partidas. Ofertas con muestras, a Ceferino Martín Ibáñez, en Herrera de Pisuerga.

PARA ESCRITORIO. Se necesita joven con algunos conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, siendo preferido el que, además, reúna condiciones para el viaje. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informará Domingo Serrano, Maquinaria agrícola, Mayor Pral., 135.

ALMONEDA. Se hace por traslado. Valentín Calderón, 1, 2.º, derecha.

VENDESE macho y mula, de diez años y 6 dedos; mula de 4 años, 5 dedos; yegua 8 años, 3 dedos; a prueba. Froilán Revilla, Villovieco.

SE VENDE CARRO de bueyes, seminuevo y los arcos de labranza, con facilidades; en Villamoronta, Victorino Amo.

VENDENSE 2 vacas de leche, recién paridas, y un novillo; todo buena raza. Benigno Anaya, Boadilla del Camino.

VENDENSE 800 plantones de chopo lombardo, de 4 años, muy buenos. Máximo de los Ríos, en Sotillo.

CASA EN VENTA. Avenida General Amor, 27, frente Cascada; reúne condiciones para industria cualquiera. Tratar, en la misma.

VENDESE mula de 4 años, a toda prueba. Daniel Pérez Rodríguez, Becerril de Campos.

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

BATERIA DE COCINA S. A. L.

esmaltada, premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona. Pedid en todas las buenas Ferreterías las marcas de la Sociedad Anónima "LAVIADA" (Asturias)

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño, Letra G.

Mauro Martín de Prado
Inspector provincial de Sanidad
Medicina Interna
RAYOS X
Consulta, de 3 a 5 tarde
Calle Valentín Calderón, 5, 2.º, dcha.

SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

Detalles sobre una estafa de cien mil pesetas a la Compañía de Ferrocarriles del Norte.--Los cadáveres hallados en el Tajo.--Los apuros de un revisor de tren

DE UNA ESTAFA

San Sebastián.—Se han averiguado detalles de la falsificación de facturaciones de pescado en la Estación del Norte. Quien denunció el asunto fue la novia del factor Ramírez, despechada porque éste, que andaba bien de dinero, con motivo de las estafas, la había abandonado para vivir con una tanguista. Ramírez ha sido detenido, así como un encargado de los vagones frigoríficos. La última de las estafas, que se venían realizando desde hace año y medio, se pretendió consumir el día 1, y fué descubierta por una conferencia telefónica entre los complicados de San Sebastián y Madrid, donde parece que también hay detenidos. Parece que Ramírez dió a su cómplice: "Rompe décimo. Marjo a su fondo". La Policía entonces, en unión de un inspector de la Compañía del Norte, pudo comprobar el sistema de estafa.

Las facturaciones de pescado se hacen en cajas, en las que se introduce gran cantidad de hielo, y estas cajas se depositan en vagones frigoríficos. Las facturaciones se hacían a porte debido a Madrid, y el importe se abonaba por kilos, ascendiendo aproximadamente a unas 150 pesetas por tonelada. Ramírez, encargado de las facturaciones en San Sebastián, extendía la documentación en toda regla, cargando íntegro el importe que correspondía al peso exacto de las cajas de pescado, y esta documentación de ruta se entregaba al encargado de los vagones frigoríficos, que así podía justificar en el viaje, caso de que hubiera contratiempo. Pero, mientras tanto, Ramírez extendía otra documentación falsa, con la mitad del peso de la mercancía o la cantidad de kilos que creyera conveniente, y estas hojas falsificadas las enviaba inmediatamente por correo certificado a su socio de Madrid, Antonio Cristino. Este destruía las documentaciones extendidas en regla y presentaba a la Compañía las hojas de las facturaciones falsificadas. El encargado de retirar las mercancías en Madrid abonaba íntegro el valor del importe total de las facturas correspondientes al peso exacto, de cuya cantidad luego el empleado entregaba solo a la Compañía la cifra correspondiente a la falsa documentación. La diferencia quedaba en poder de los estafadores, que se la repartían. En cada estafa sacaban por este procedimiento unas 600 pesetas. Por lo menos ésta era la cantidad aproximada de la última expedición descubierta, consistente en unos 3.000 kilos de pescado. El "negocio" solo podía ser descubierto realizando una minuciosa inspección de comprobación entre los libros de facturación de San Sebastián y los de la estación de Madrid, para lo cual había que tener previamente alguna sospecha. Tal vez se trata de una organización algo amplia, y se sospecha que suceda lo mismo con las expediciones de pescado a Barcelona y otros puntos. Se habla también de que en ello pudiera haber más complicados y con este motivo varios exportadores de pescado han prestado declaración ante el juez de Instrucción.

DE UN CRIMEN MISTERIOSO

Toledo.—Como ya adelantábamos, ayer a las diez y media de la mañana llegaron en dos automóviles de la Dirección de Seguridad y en el célebre coche color guinda, los cuatro detenidos por la Policía en Madrid; dos de ellos, con el propietario del coche, que fueron los que estuvieron en Gálvez y Ventas con Peña Aguilera, en busca del rico hacendado señor Bejarano para formar una partida de juego. A poco de llegar los detenidos se constituyó el Juzgado en la Sala de Audiencia con el fiscal y el capitán de la Guardia civil, señor Eymar.

Primero compareció el guarda Manuel Redondo Ruano, que fué el que vió primero el segundo cadáver flotando en el Tajo. Este se ratificó en las varias declaraciones que tiene prestadas, sin añadir ningún nuevo detalle. A continuación comparecieron los detenidos en Madrid, uno a uno. No ha sido posible obtener detalles relacionados con las declaraciones prestadas. A la salida, los periodistas se acercaron al juez, el cual se limitó a decir: —De momento no hay nada. Estamos pendientes de algunas indagatorias. Se pudo averiguar por sus declaraciones se había llegado al convencimiento de que la actuación de los ocu-

pantes del automóvil no estaba relacionada con los crímenes cometidos.

A mediodía llegaron al Juzgado de Toledo dos señoras, una de ellas esposa del detenido Egea, y la otra, hermana de Soler.

Pidieron ver al Juez y fueron recibidas en el acto.

Las dos mujeres explicaron detallada-

mente al juez la vida que habían hecho su marido y hermano, respectivamente, por los días en que se supone se cometieron los crímenes.

A las tres y media volvió a constituirse el Juzgado, y comparecieron de nuevo los cinco detenidos. Terminada esta nueva declaración, cerca de las cinco los detenidos regresaron a Madrid en auto-

móvil, acompañados de tres agentes, porque dos quedan aquí para realizar de terminadas investigaciones en algunos pueblos de la provincia, donde se practicarán mañana algunas diligencias de interés.

Los cuatro detenidos cuya participación en este suceso queda descartada van, sin embargo, conducidos a disposición de la Dirección de Seguridad, porque parece demostrado plenamente que eran sujetos que se dedicaban a organizar partidas de juegos prohibidos, y al mismo tiempo buscaban a los puntos que habían de formarlas.

MUEREN AHOGADOS

Almería.—En el Juzgado de Marina se ha recibido un despacho en el que se comunica que varios obreros del puerto de Motril que se dedicaban a reforzar la vía de la grúa "Titán", fueron arrastrados por una ola. Dos de los trabajadores perecieron ahogados. Los cadáveres han desaparecido.

SE ARROJA POR EL VIADUCTO

Madrid.—Ayer se recibió aviso en el Juzgado de guardia de que en la calle de Segovia, debajo del Viaducto, había sido encontrado el cadáver de un hombre.

Por las diligencias practicadas, se averiguó que el individuo, que representa tener veintitantos años, se había arrojado desde el Viaducto a la calle de Segovia, y que al caer había tropezado con los cables del tranvía.

El cadáver no pudo ser identificado. El Juez de guardia ordenó su traslado al Depósito Judicial.

TRAGICO SUCESO

Sydney.—Un tren de excursionistas que regresaba recientemente de Katoomba a Sydney descarriló al tomar una aguja, quedando la máquina y el tender volcados sobre un terraplén cercano a la vía, en las proximidades de la estación de Warrimoo.

La máquina quedó totalmente destruida, y el maquinista y el fogonero del tren murieron en el acto. Un revisor que iba con ellos en la máquina quedó aprisionado entre los restos del convoy.

Después de muchos trabajos se logró libertar los pies del revisor de los hierros que los aprisionaban; pero todos los esfuerzos resultaron infructuosos al tratar de libertarle una de las manos, cogida de forma que era imposible intentar rescatarla por la posición que ocupaba el cuerpo.

Durante varias horas estuvieron intentando salvar la mano del aprisionado revisor, que daba gritos horribles de sufrimiento, pidiendo que lo matasen si no podían libertarlo pronto de aquella horrible tortura.

Finalmente, dos médicos se deslizaron bajo los restos de la locomotora destruida, y después de anestesiar al revisor, procedieron a amputarle la mano, único modo de salvarle la vida. La operación, a pesar de realizarse en tan desfavorables condiciones, se llevó a cabo normalmente, y el revisor pudo ser transportado al cabo de un rato al Hospital.

Ninguno de los viajeros sufrió más que el susto consiguiente. El herido continúa en estado satisfactorio, y se espera que se cure.

DABA SABLAZOS DE CUARENTA PESETAS

Nueva York.—Ha sido detenido un joven llamado Humberto Padilla, que se ha hecho pasar en esta ciudad por hijo del embajador español de los Estados Unidos, del mismo apellido.

El detenido, que tiene 19 años de edad, visitó a la señorita Anna Morgan, para decirle que era hijo del embajador español y se veía en la necesidad de pedir ocho duros para poder regresar a casa de su padre, en Washington. La señorita Morgan se compadeció del muchacho, y dió en una carta cuenta de la situación en que se encontraba su hijo al embajador, señor Padilla. Como consecuencia de esta carta la Policía empezó sus investigaciones para detener al impostor.

El joven visitó después a la señorita Anita Ehrman, que reside en Park Avenue, a la que contó la misma historia. Miss Ehrman notificó al cónsul de España en Nueva York la visita del joven Padilla, y la Policía acudió y detuvo a Humberto Padilla en el piso de la miss Ehrman.

El detenido ha declarado que es hijo de un rico industrial de la América Central.

Ha sido procesado por haber entrado ilegalmente en los Estados Unidos.

TRIBUNALES

Desacato a la autoridad

El Tribunal de Derecho de nuestra Audiencia provincial, ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de Cervera de Pisuegra contra el procesado Eugenio Ramos Pérez, a quien se le acusó por el ministerio público de un delito de desacato a la autoridad.

El hecho se registró en el pasado mes de agosto en el pueblo de Polentinos. El procesado se dirigió al domicilio particular del juez municipal de dicho pueblo con objeto de hacerle entrega de cierto escrito de protesta contra la requisita judicial practicada en su domicilio particular por haber caído sobre él sospechas de un hurto.

El procesado se dirigió en malos modos al juez mencionado, abalanzándose sobre él e intentando agredirle, al mismo tiempo que profería graves amenazas, lo que obligó al juez aludido a solicitar auxilio de los vecinos.

Por esta sentencia se dan los hechos como probados y en su consecuencia, se impone al procesado la pena de un año de prisión y multa de mil pesetas, efectos inherentes a esta pena y el pago de las costas procesales.

Se aprueba por sus propios fundamentos, el auto de insolvencia que dicta y consulta el juez instructor.

SUPUESTAS AMENAZAS

También ha firmado sentencia el Tribunal de la Audiencia provincial, en

la causa criminal incoada por el Juzgado de Primera Instancia de esta ciudad, contra Cipriano Orte Jiménez, de 50 años de edad, natural de Cas tiluis (Soria), y vecino de San Sebastián.

El procesado dirigió una carta, aún hace poco tiempo, a un industrial de esta capital, en la que le exigía el pago de cierta cantidad de dinero que le adeudaba y profiriendo algunas frases destempladas, que el interesado las consideró como constitutivas de un delito de amenazas graves.

No lo entiende así el Tribunal de Derecho, y en esta sentencia que acaba de firmar absuelve libremente al mencionado procesado Cipriano Orte Jiménez, del delito de que fué acusado.

Se declaran de oficio las costas procesales y se aprueba por sus propios fundamentos el auto de solvencia que dictó y consulta el juez de Instrucción.

Pero pudiendo constituir los hechos relatados una falta de amenazas de lá competencia del Juzgado municipal de esta capital, se ordena por esta misma sentencia que se remita al juez correspondiente el original del sumario por el conducto prevenido para que proceda a la celebración del correspondiente juicio de faltas, devolviendo con el certificado de la sentencia que en dicho juicio recayere.

Banco Castellano VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 6.000.000 de pesetas

completamente desembolsado

FONDO DE RESERVA

en 31 de Diciembre de 1928: 3.700.000 pesetas.

DESCUENTOS—NEGOCIACIONES—CUENTAS CORRIENTES—PRÉSTAMOS—CRÉDITOS—COMPRVENTA DE VALORES—CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES—GIROS Y CARTAS DE CRÉDITO y toda clase de operaciones bancarias

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS

Devengan 2	por 100 las de disposición a la vista.
» 2 1/2	» » a 8 días del aviso.
» 3	» » a 30 » »
» 3 1/2	» » a tres meses.
» 4	» » a seis »

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de la reclamación.

CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 a 1 tarde.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE ESTA SUCURSAL:

Excmo. Sr. D. Angel Merino Ortiz

Excmo. Sr. D. Luis Calderón Martínez de Azcoitia

D. Zoilo Zuazagoitia Arana

D. Manuel Polo Sánchez

Sucursal de Palencia

Oficinas: Calle de D. Sancho, núm. 7.—(Edificio de su propiedad).

Por Teléfono. -- Última Hora

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho oficial del ministerio al gobernador militar de Barcelona, señor Miláns del Bosch.

También recibió a los gobernadores civiles de Gerona y de León.

Al mediodía, el general Marzo recibió a los periodistas que hacen información en el ministerio manifestándoles que según las noticias que constantemente se reciben en Madrid, reina en España absoluta tranquilidad.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Esta mañana acudió al despacho del presidente del Consejo de ministros en el ministerio del Ejército, el director general de la Aduana, señor Martín.

Después, el general Berenguer recibió al duque de Frias y a los marqueses de Zureda, Aza y de la Hermida.

Por último recibió la visita del general Vives.

MANIFESTACIONES DE BENITEZ DE LUGO

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, señor Benítez de Lugo sostuvo esta mañana una breve conversación con los periodistas que acudieron a su despacho.

Comenzó manifestando que no es cierta la noticia que ha circulado por Madrid, asegurando que el general Sanjurjo había sido obligado a presentar la dimisión.

—Dicho rumor—aseguró el señor Benítez de Lugo—es inexacto totalmente. El señor Sanjurjo es persona que goza de la absoluta confianza del presidente del Consejo en el puesto que actualmente ocupa.

Confirmó después el nuevo subsecretario que el Consejo de hoy se celebrará a las seis y media de la tarde.

Añadió que habían cesado en su cometido todos los funcionarios de la Secretaría auxiliar de la Presidencia, y que muchos de ellos, como pertenecen al Ejército se han apresurado a presentar la dimisión.

Preguntado por un periodista si en el Consejo de hoy se tratará de la provisión de altos cargos, el señor Benítez de Lugo, dijo que, aparte de los ya conocidos, es probable que en el Consejo de esta tarde se llegue a un acuerdo sobre este importante asunto.

—Por mi parte, puedo decirles—agregó—que por mí no ha pasado nombramiento de ningún nuevo gobernador. Como ustedes saben, estos nombramientos los hace el presidente del Consejo. Pero en este momento puedo asegurarles que no hay nada de esto.

EN JUSTICIA Y CULTO

Madrid.—El ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, asistió esta mañana a los funerales que por el eterno descanso de la reina María Cristina se celebraron con toda solemnidad en la mañana de hoy en la Casa de Maternidad que dirige el doctor Galves.

Después, y en su despacho oficial del ministerio, el ministro de Justicia recibió numerosas visitas, entre las cuales figuraban las del Arzobispo de Santiago, el gobernador civil de Barcelona, el director general de la Guardia civil, señor Sanjurjo; a don Salvador Lanza; a don Fernando Camero y al marqués de las Torres de Mendoza, secretario particular del rey.

NUEVO JEFE DE LA SECCION DE ASUNTOS ECLESIASTICOS

Madrid.—Ha sido nombrado jefe de la Sección de Asuntos eclesiásticos del ministerio de Justicia y Culto, el jefe

de Administración del Cuerpo en la Sección de Letrados del Departamento, don Saturio López Peces, el cual ha sido ya secretario técnico auxiliar del anterior ministro.

CAMBO LLEGA A MADRID

Madrid.—En el segundo expreso de hoy, llegó esta mañana a Madrid el exministro catalán, señor Cambó.

En la estación le esperaba un reducido núcleo de amigos y admiradores.

Don Francisco Cambó, desde la estación, se dirigió al hotel en que acosumbra a hospedarse.

DEL PASADO SORTEO

Ya apareció uno de los afortunados!—El aprendiz mecánico a quien le han correspondido seis mil pesetas

Y al fin, después de tanto silencio y tanta desorientación, llegó hasta nosotros el primer atisbo de certeza.

—Se asegura que un aprendiz de mecánico de esta población ha sido agraciado en el pasado sorteo de la Lotería Nacional...

—¿Un aprendiz de mecánico...?—preguntamos nosotros con verdadera ansiedad.

—Así parece.
—¿Y vive en esta ciudad?
—Así se asegura—responde impertinente nuestro interlocutor.

—¿Dónde presta sus servicios—tornamos a preguntar.

—No se sabe.
—¿Cómo se llama?
—No se dice el nombre...

Es desesperante, ciertamente, la parsimonia de este hombre. Pero nada pudo en este caso la imprecisión de la noticia para que no lográramos recoger el hilo y desenmarañar, con buen éxito, la madeja del rumor.

—Es cuestión de no dejar titere con cabeza, pensamos ahora.

Y he aquí cómo esta mañana topamos alborzados con el aprendiz de mecánico a quien le han correspondido seis mil pesetas en el pasado sorteo.

En un figón de la Plaza Mayor encontramos al hombre afortunado... Huele a condumio suculento, aromando todo el recinto; y a veces se distrae nuestra atención atraída persistentemente por este tufillo regalado que nos envuelve placidamente y nos retiene con dulzura junto a la puerta que conduce al paraíso de la gastronomía...

Pero, en fin; nuestra visita es más importante que la busca del deleite del olfato, y hemos de acudir a nuestra voluntad fortalecida para emanciparnos de la suave y deleitosa abstracción...

—Este es el agraciado...—alguien dijo ante nosotros, mientras extendía la mano y nos señalaba al buscado.

Y allí estaba el muchacho; sonriente con satisfacciones hondas; reflejando en el rostro noble y barbilampillo la alegría de su suerte.

—Me llamo—dijo a nuestras preguntas—Salvador Carretón Ramos...

Salvador tiene dieciocho años; dieciocho años, que son dieciocho fuentes de fortaleza, de vigores, de optimismos.

Soy natural de Lantadilla, donde viven mis padres y mi familia, y vivo accidentalmente en esta capital.

—¿Accidentalmente?
—En efecto.

FIRMA DE EJERCITO

Madrid.—Entre los decretos firmados hoy por el soberano y correspondientes al ministerio del Ejército figuran los siguientes:

—Disponiendo que el general de brigada, don Joaquín de Pascual, pase a la segunda reserva por edad.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Francisco Alvarez Andean, para el mando del regimiento de Sicilia.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Luis Bausá, para el mando del regimiento de Galicia.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Juan Lobero, para el mando del regimiento de la Constitución.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Enrique Montalvo, para el mando del regimiento de Andalucía.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Anatolio Fuentes, para el mando del regimiento de Tenerife.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Lorenzo Molina, para el mando de la zona de Reclutamiento de Huesca.

—Proponiendo al coronel de Infantería, don Luis Tolivar, para el mando de la zona de Reclutamiento de Oviedo.

—Proponiendo al teniente coronel, don Manuel Rivas Fernández, para el mando del batallón de Montaña de Alfonso XIII.

—Proponiendo al teniente coronel, don Luis Valcázar, para el mando del batallón de montaña, de Cazadores de Segovia.

—Proponiendo al coronel de Caballería, don Juan Abreu, para el mando del Departamento de recría y doma de Jerez de la Frontera.

—Proponiendo al coronel de la Guardia civil, don Juan García Rodríguez, para el mando de la subinspección del veinticuatro tercio.

—Proponiendo al teniente coronel de la Guardia civil, don Virgilio de la Prada, para el mando de la Comandancia de Barcelona.

—Proponiendo al teniente coronel de la Guardia civil, don Gregorio Zubiria, para el mando de la Comandancia de Tánger.

—Proponiendo al coronel de Artillería, don Manuel Somoza, para la dirección del Parque de armamento y reserva de la octava región.

—Proponiendo al teniente coronel, don Jorge Cabanías, para la Comandancia de Melilla.

—Proponiendo al teniente coronel, don Manuel Caderní, para la comandancia del Rif.

—Proponiendo al coronel de Artillería, don Mariano de Salas, para la dirección de la Academia del Arma.

UNA BOLA DE NIEVE PARTE EN DOS UN TREN MINERO

León.—Comunican del pueblo de Villablino que cuando un tren carbonero del ferrocarril de Ponferrada a Villablino, propiedad de la Sociedad Minero Siderúrgica, se encontraba parado en el apeadero de Villablino, se desprendió un enorme bloque de nieve de uno de los altos picachos que rodean aquella cuenca.

La enorme avalancha de nieve rodó monte abajo en medio del mayor estruendo y cayó pesadamente sobre el tren carbonero.

Fué tan enorme el impetu recibido, que el tren quedó partido en dos pedazos y la nieve arrastró los catorce últimos vagones hasta estrellarlos en río Sil que pasa por aquellas inmediaciones. El material quedó destrozado.

No hubo que lamentar, por fortuna, desgracias personales, aunque las pérdidas son muy considerables. terio del Trabajo.

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

Madrid.—En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde es casi seguro que se trate de la provisión de los altos cargos vacantes en el ministerio del Trabajo.

Para la subsecretaría de Trabajo se da ya el nombre de don Inocencio Jiménez. También se cita como probable al señor Nuño, que fué diputado reformista en el antiguo régimen.

TEATRO PRINCIPAL

DURANTE LA ACTUACION DE LA COMPANIA DE COMEDIAS A GRAN ESPECTACULO RAMBAL, SE REPRESENTARAN LAS SENSACIONALES OBRAS SIGUIENTES:

Miércoles,	5 de Febrero	Fabiola o los Mártires del Cristianismo
Jueves,	6 de Febrero	Enrique de Lagardere o el Jorobado de París
Viernes,	7 de Febrero	Las mil y una noches
Sábado,	8 de Febrero	LOS MISERABLES
Domingo,	9 de Febrero	El Signo de Zorro
Lunes,	10 de Febrero	Veinte mil leguas de viaje submarino